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_Im Folgenden weise ich in weiteren drei Komddien des Aristophanes die metrische
Komposition anf, indem ich an dem einmal eingeschlagenen Wege festhalte, obwohl er der
Auffassung und Wiirdigung dieser Untersuchung, die in den das Endresultat bedingenden
Einzelfragen stets die séimtlichen Komidien ins Auge zu fassen hat, nicht durchaus giinstig ist.
Wenn nimlich sogleich fiir jedes einzelne Stiick abschlieBend der Plan seines Aufhbans auf-
gestellt wird, so ist freilich jedesmal der Schlufistein damit eingefiigt, aber ein Leser, der sich
aus seinen alleemeinen Vorstellungen und vorgefafiten Meinungen ohne weitere Miihe glaubt
ein Urteil bilden zu kinnen, liBt sich leicht dazn verleiten, sich eine gewissenhafte Nach-
priifung der Grundlagen zu schenken, als ob man schlieflich abstimmen und die Frage durch
Hammelsprung erledigen konnte. Ieh sehe aber in den Gesamtpliinen hauptsichlich nur die
Probe auf die Richtigkeit und die eigentliche Aufgabe dieser Untersuchung darin, die Metrik
des Aristoplanes iiberhaupt in Ordnuong zn bringen. KEs kommt also daranf an, ob es richtig
ist, dafi ich mit Bockh und Dindorf*) die x@ie in ihre ovigor zusammenlege, daB ferner der
oriyec micht ither 82 yo. me. hinausgeht nnd andrerseits nicht aus einem einzelnen wérgov he-
stehen kann, daB die hypermetrischen Systeme von den oriyor wesensverschieden sind und
in ihnen die »@le selbsténdig rechnmen, daf ferner fiir die epirrhematische Komposition
eine Grundzahl von den Alten iiberliefert ist und in den Texten vorliegt, niimlich 4, daB aber
nicht diese Zahl, sondern 7 zuniiclist in Syntagma und Antisyntagma und besonders in der
Parodos zu erscheinen pilegt, daB es weiter wissenscpaftlich nicht zu verantworten ist, vor
Bildungen, wie sie z B. auf 8. 11f in “In. 997—1263 aufgewiesen wird, die Augen zu ver
gchliefen — und anderes mehr.

Im Theater zu Priene ist neuerdings eine Wasseruhr gefunden worden. Das legt eine
['rage nabe, die sich auch sonst sehon der einfachen Uberlegung anfoedriingt hat™s). Wie hat
man gich bei den dramatischen Wettkimpfen die Verteilung der zu Gehote stehenden Spiel-
zeit zu denken, wie wurden Ubercriffe und Benachteiligungen im Wettbewerh hintenangehalten?
Selbst die bloBe Gewohnheit hentzutage legt Schranken aunf. @&, Freitag in seiner Technik des
Dramas stellt die regelmiibige Liinge eines Stiickes fiir die heutige Bithne auf 2000 Verse fest,
nnd auch in unserer Zeit wird nicht leicht der Dichter eines Dramas versiiumen, fiir sich die
Verszahl des Ganzen und die der Akte festzustellen. Auch in den Aristophanes-Scholien ge-
schieht das regelmiilliz und war wohl fiir die ganze Kunstgattung in griechischer Zeit immer
iilblich. Wie sollte auch der Dichter z. B. der Mysten-Episode in den Frischen 316--459,
woer von 144 Versen 121 in eine Reilie von strengen lyrischen Schemata hineinlkomponiert, darom
sich in spanische Stiefel gespannt fithlen, wenn er von 883 an genam 18 anap. Tetrameter und
318 ff. genau 5 Trimeter machen wollte! Das kann man doch nur meinen, wenn man seinen
Yorstellungskreis auf das moderne Lustspiel beschriinkt.

*) Dindorfs Metrikk verdient im griechischen Drama den Vorzug; auch durch Ubersichtlichkeit ist seine
Quartausgabe die beste Gruondlage [iir unsre Uniersuchung.

**) P. Roemer macht mich auf die Notiz bei Saidas iiber Aristarch vom Tegea aufmerksam: ofros o
Agiotapyos ayyooves fv Edpuidy, 85 mpdtos elc 1o viv airdy ufzos 16 dpduete xariarnacy.




5, Imafs.

A.

I. 1—246, a) Oeri hat bereits bemerkt, daB zuerst das Gespriich der beiden Sklaven
35 Trimeter hat, dann bis 70 die Erziihlung des Demosthenes wieder 35. Das erste Mal kann
man an die Gliederung 5, 15, 15 denken; in dem zweiten Satze hat Oeri schon die auffallenden
3 Sitze zu 6 Trim. geschen; vielleicht 4, 6, 6, 6, 4; 9. Die beiden Sitze zu 5><7 lassen
auch fiir dies Stiick bereits auf die Grundzahl 7 oder 14 schliefen. Von 71 an iiberlegen die
beiden, wie sie sich helfen sollen. Zuniichst schickt Dem. den N. hinein, Wein zu holen:
gyt dé xarvaxiojoopee, Das tut er denn auch wohl, und man wird hier hinter 98 einschneiden
diirfen. Es sind 28 (9, 9, 10) Verse.

Von 93 an hat Dem. erst zwel Verse fiir sich, dann kommt N. mit Wein. Nach 112
echt Nik. wieder ab, die Orakel zu entwenden. Von 99—112 sind es 14 Trim. — Dann hat
D. den einen Trim. 113 fiir sich; denn der aus 96 wiederholte Vers 114 ist offenbar mit Recht
von Wieland getilgt; Dem. hat jetat bereits seinen Verstand angefenchtet, und hat auch bereits
ctwas Kluges gesact; dafl es nun ,abermals® geschehen soll, kinnte nicht ungesagt bleiben.
Auch ist in dem éy@ fuevrg ein Gegensatz zn 107 ansgedriickt; auf dem ruht der komische
Nachdruck hier, und dieser hat mit dem dodewy vdv voiiv nichts zu tun. Also Dem. hat 1 Trim,
fiir sich und noch 13 mit Nik, his er 128 auf den Inhalt des yoyowds kommt. Wir haben
also wieder 14 Verse bis zu einam glaublichen, wenn auch nicht sichern Einschnitte. Noch
weniger entschieden ist der nach 141 einfallende Absatz: Dem. nennt den éllavron@dne. Tassen
wir es uns gefallen, daB damit ein wesentlicher Ubergang stattfindet, so haben wir wieder 14,
von 71 an bis hierher zusammen wieder 70 Trimeter.

b) 142—246, Stellen wir zuniichst fest, daB es 105, d. i. 153<7, und ohne die den
Versuch des Wursthiindlers auszureifen und den Aufruf an die Ritter enthaltenden und sich
leicht absondernden letzten 7 Verse 98, d. i. 7><14 Verse sind.

Die Gliederung aber dieses Abschnittes {ritt leider wenig hervor. HEs lige nahe, beim
Hintritt des All. einzuschneiden: bis dahin (V. 149) sind es 4, 4 Trim. Dann geht Nikias,
nach 154: b Trim. Dem. verkiindet ihm seine Grifie bis 162: 8 Trim. Jetzt sind es 8, 5,
8=21; es kinnte eine Spur sein. Nun weist Dem, ihm sein kiinftiges Reich, bis 176: 14 Verse.
Dann kommt Dem. auf den yenouds: 25, 19, 19=63 Trim.

Der Prolog hat also a) 10><14, b) 7><14-}-7, zusammen 35><7 Verse.




II.  247—460.

a) 247--302. Es ist klar, daB soweit der erste Teil der Szene reicht; denn mit 303
beginnt die Chorstrophe, die mit 382ff respondiert. F's sind im ganzen 56, d. i, 4><14 Verse,
immer so gerechnet, schon in den Scholien.

Ihre Gliederung ist jedoch nicht ganz sicher. Denn freilich scheint es nahs zu licgen,
zu Anfang 8, 3, 8, 3 anzusetzen. Nun besteht aber das Hypermetron am Ende zweifellos aus
19 Reihen; so daB es danach ratsam scheint, nach 19 (8, 3, 8), 18, 19 Reijhen zu teilen.
Sauppe und andre nach ihm haben vor 274 den Ausfall eines Verses angenommen. Das wird
fir uns freilich abgetan sein; aber die UnregelmiiBigkeit der Versverteilung in der Mittelpartie
erscheint in der Tat auffallend. Doch sollte diese ganz in Ordnung sein? 271 sagt der Chor:
all' gav ravey ye vix§, Tevepi memwhifteras, Mit dem ersten zadry ye (vgl. 337) mub er doch
wohl meinen: auf die eben erwiihnte Art, nfimlich mit dem Schwindel, &xxofalixevépevos, und
bei dem zweiten zeveyé zeigt er wobl die Fiuste. Damit ist er denn doch zu Ende; und nun
fillt der Wursthéindler ein: v &' dmexxdivy ye devgi x7d. Darauf KA.: @ méke xrh, dann
wieder der Wursthiindler: xaé xéxpayas xtd. Wie sollte sich sonst Kleon mit dem niichsten
Verse an ibn so abrupt wenden: &AL éyé ge vff fofj »vA? Ist das aber so, dann entfillt so-
wohl die Nitigung i nichsten Verse zm fndern und man kann @AY é&dv uév zof ye wvixdc
beibehalten, als anch wird die Versverteilung von 266 an regelmiiBig: 3, 3, 41, 4<2.

b) 303460, das viel behandelte Syntagma, das folgendermafien zusammengesetat ist:

Str. e, 8 troch. Tetr, Str. # | 34 iamb. Tetr., 15 iamb. Hyperm.
Gegenstr. e, 6 troch. Tetr., Gegenstr. # | 34 iamb. Tetr.,, 17 iamb. Hyp. | 4 iamb. Tetr.

In dem Strophenpaare ¢ schwanken die Herausgeber, ob sie 6 oder 7 Reihen annchmen
sollen. Tch michte zuniichst vorschlagen, in der ersten Reihe statt zo¥ cot Sodoovc zu lesen
ob Jodoovs: @ puapd xai Pdelvod xal xexpdyd, od Yoddove. So haben wir 4 Péone, was sich zu
der regelmaligen Bildung der Strophe besser schickt; indes kommt fiir uns nicht viel drauf
an; es mag ja auch ein Vers von 5 Pionen gewesen sein. Immerhin bleibt die Verteilung
der folgenden 14 Pidone aunf 3 Tetrameter und einen Dimeter hei Bergk und jetzt auch bei
Velsen-Zacher die wahrscheinlichste. Zu den 5 pionischen Versen freten 2 troch. Tetr.; die
Strophe hat 7 Verse.

Wenden wir uns zuniichst zu den je 34 iamb. Tetrametern mit den angehiingten
Hypermetren. In der ersten Gruppe von 333 an ist zuniichst festzustellen, daB Dindorfs
Athetese des V. 339 unbegriindet ist. DaB seine Stelle in der Uberlieferung schwankt, ent-
scheidet doch noch nicht gegen ihn; und was ihn sonst verdichtiz machte, sehe ich nicht.
Die Gruppierung der Verse scheint zuniichst zu sein: 2, 7; 2, 7; 10 =28 (bis 360). Dann be-
ginnt das Schimpf-Duett zuniichst noch mit 6 Tetrametern, dann mit 8 und 7 Reihen des
Hypermetrons, zusammen 21 Reihen. Das Hypermetron klingt vielleicht zuerst etwas unklar
und matt, indes wird man doch kaum einen sichern Boden haben, eine Besserung vorzunehmen.
Die Zahl der Reihen mit alterierende Verderbnisse wenigstens kinnen nicht vorliegen; denn
es sind zusammen 28--21=49, d.i 7><7 Reihen. Diesem Satze gegeniiber steht der 407
beginnende. Er zeichnet sich zuniichst durch eine in die Augen fallende RegelmiiBigkeit der
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Versgruppierung aus, die uns erstens deutlich das Recht bestiitigt und die Pflicht weiter auf-
erlegt, nach dergleichen auszuschauen, und dann auch wieder beweist, daB solche Sitze wohl
nach der Verszahl gleich hemessen sind, aber nicht respondieren. Denn die diesmal vor-
liegende Gruppierung ist folgende: 2, 2; 4, 2, 4, 2, 4, 2; 3, 3—28 (2><14) bis V. 434. Dann
folgen auch hier wieder zuniichst 6 Tetrameter, die Schimpfszene einleitend, die mit den7 Reihen
450—456, der Priigelei, schliefit; denn mit 449 sind die gegenseitizen Anklagen zu Ende.
Satt der Worte 441f,
70 el Elarrov yiyvevor
etk yougds Excrovialdvrovs vércdpos

haben wir nur einen Dimeter zu erwarten; wir werden also entschieden ablehnen miissen, die
Herstellung des anerkanntermafen in Unordnung geratenen Textes noch gar durch Ansetzung
einer Liicke zu unternehmen, Das beste, was zur Stelle gesagt ist, wird Bergks Anmerkung sein:
censeo hunc versum: ¢ avedp' Elerrov yiyveree mihil nisi dittographiam proximi hemistichii
dvijp @v fjdéwe Adfor esse. Und doch michte ich mich seiner Meinung nur halb anschliefien,
niimlich der Athetese, nicht ihrer Begriindung. Wer etwas vom Segeln versteht, dem muB die
bisherige Erklirung der Worte zodc zegdoiove megiee unfabbar sein. Welches Tan am Segel
fiert man denn, wenn eine Bo nachliBt? Die Sache ist doch die: man segelt, wie hier natiir-
lich vorausgesetzt wird, so im ganzen mit halbem Winde; nehmen wir an, er komme von
rechts; das Segel liegt also links, die Schot, die an der Segelecke links unten fest ist, ist
soweit angezogen, daf man den Druck des Windes méglichst ausnutzt. Zu demselben Zwecke
ist aber auch noch oben an dem linken Ende der Raa ein Taun fest, mit dem auch die Raa
angeholt wird, damit der obere Teil des Segsls, der sonst, ohne Anbrassen der Raa, in den
Wind gedriickt wiirde und ihn frei durchliefe, gegen den Wind aufgeholt wird und ziehen
hilft. Selbst bei kleinen Fischerkuttern holt man zn diesem Zwecke ja auch heutzutage die
Gaffel an, wie wohl jeder Badegast weil. Wird die Sache nun kritisch und muf man eine
B iibergehen lassen, so ist das nlichste und bequemste, daB man die Schot unten fiert, wo-
durch der unterc Teil des Segels in den Wind geht und auch die Raa schon halb abgedriickt
wird; kommt die Sache noch schlimmer, so wirf6 man auch die Raa frei und liBt das Segel
ganz in den Wind fliegen. Das erste dieser Maniver riit Demosthenes 436: 709 moddc mapier,
das zweite hier: zods zepdolovs mapier. Der Scholiast kennt wohl auch diese Taue: aber er
sagh zundchst unerwartet nach dem, was wir uns klar gemacht haben: éx megocs yaldot.
Wir dachten vielmehr, vom Hinterschiffe aus; denn anf unsern Booten werden diese Raa-Taue
durch den Stenermann vom Hinterschiffe aus regiert. Aber es ist mit der Raa eines groBen
Segels etwas anderes. Da wird an jeder Raa-Spitze ein Taun fest gewesen sein, mit denen
die Raa richtiz zum Winde gestellt wurde. Sie waren auch weniger hinderlich, wenn sie auf
das Vorderschiff genommen wurden: nur war dann das Tan auf der Luv-Seite jedesmal die
Hauptsache; es muBte, wenn man mehr von dem Winde mitnehmen und schiirfer segeln wollte,
gebraBt und wenn man eine Bo itbergehen lassen mubBte, gefiert werden: das andre in Lee
natiirlich umgekehrt, aber nur, damit es nicht hinderte*),

*) Ea kinnte jedoch anch an ein fiber dem Vorderschiff angebrachtes Hilferegel gedacht werden; dann
entapriche die Aufforderong etwa unserm: ,wirf die Fock los!®




e (A

Wir nehmen also an, Demosthenes warnt spittisch: du gehst immer noch zu scharf ins
Zeug, laB weiter nach! Xr meint niimlich, der Wursthiindler hiitte mit dem FErbieten zoviel
riskiert: fodler tév reldviwy & Aefov cwmdv; und was er sagt, hat den Sinn: ,Du, nimm
dich in Acht! Der Kerl nimmt es am Ende an.*

Wenn wir demnach glauben, mit mehr Sicherheit als Bergk die Worte ¢ mvey’
Elazzov ydyverer als falsche Erklirung fiir uniicht zn halten, so steht es mit den folgenden:
qevier yougis Sxaroviaddvrovs térrepns viel iibler. Freilich in yoagds kinnte man eine bei-
gesetzte Erklirung schen; aber was man mit dem Reste machen soll, sehe ich nicht. Bergk
denkt an: gevler yoogas éxavov, talay (,aequabilitas systematum restituta erit*), Zacher: mihi
corruptum videtur éxavovealdveovs, Freilich fillt auf, da die Gegenrede die Strafbemessung
iibergeht. So haben wir nur iibrig: gevser v-v wérregas. Doch es bleibt dabei, es sind auch
hier 49, d.i. 7<7 Reihen.

Wenden wir uns zu den troch. Tetrametern, die beide Male zwischen den Strophen
¢ und f stehen! Es sind das erste Mal 8, das zweite Mal 6, zusammen 14, d. i. 25<7 Verse.
Warom der Dichter siec so ungleich verteilt hat, liBt sich schwerlich nachweisen; gegliedert
hat er, wie es scheint, zu 2, 3, 3 und zu 2, 2, 2. Wir werden aber, da dem Inhalte nach
nichts fehlt und wir auch in dem Syntagma der Lysistrata eine #hnliche UngleichméBigkeit
vorgefunden haben, kein Bedenken gegen die Uberlieferung geltend machen diirfen.

Wir wenden uns zu dem Strophenpaare g. Den Anfang machen 8 Pione, von denen
mindestens die ersten 6 durch Wortbindung vereint sind. Wir haben also entweder einen
piionischen Hexameter und einen Dimeter, oder, was bei dem gleichmiifiig verlaufenden Rhyth-
mus bei weitem wahrscheinlicher ist, ein Hypermetron vor uns. Letzteres nehmen wir also
an und teilen

322 dpe Jijp’ odx dn’ do-
xijs édijlovs avai-
devay, fjmegp povy
AOOCTUTEL ONTooWY,
Nun folgen zwei troch. Tetrameter und zwei dakt. Tetrameter; dariiber kann kein Zweifel sein:
4 Verse. Aber was nun folgt, macht deshalb Bedenken, weil 331 mit wavovgyiq e xai Jodoe
plotzlich ein iambischer Vers unter die Trochden tritt. Sollte nicht vielmehr ein Hypermetron
330 65 oe madoer xai rrdpeid,
dijhés dowey adrédey ma-
vovoyig Te xal Jodoet
xi xofulixevpecy
vorliezen? Man wire gewif schon darauf verfallen, wenn nicht in der Gegenstrophe sylL
anceps vorlige:
404 &9e gavims, Gowep ydoes, Exfdlos vy Eviea.
(o yep 6t dv udvoy,
mwive iy éml ougoeais,
Man kann etwa an ém¢oaque denken; denn der Scholiast erklirt: ,zére yae av, gnoiy, éngoaul
got 70 Tob = uéloc.”
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So nehmen wir also an, daB die Strophe g wirklich 4, 4, 4 = 12 Reihen umfaBt,
wenngleich ich nicht verhehlen will, daf ich erst nach langen Erwiigungen zu diesem Schlusse
als dem wabrscheinlichsten gekommen bin. Denn wie der Text dasteht, fiithrt er zuniichst anf
11 Reihen, und es lag nahe, die 2 fehlenden Verse bei der zweiten Gruppe der troch. Tetra-
meter, wo 6 den 8 ersten gegeniiberstanden, zu suchen, oder gar in den an das Syntagma
angeschlossenen 37 Trimetern, von demen nachher zu handeln ist.

Wir stellen zusammen:

“, *6, ‘12 | 84415 |

“7, *8, 12 | 34415 | 4 iamb. Tetr.
Die abschlieBenden 4 iamb. Tetrameter bringen das Strophenpaar £ auf 1241214 —28. Das
Ganze sind 11><14 Reihen.

Ile. 461—497. Ausgang des Streites. Trimeter. Zuniichst bis 474, wo offenhar ein
Absatz ist: 14 (4, 6, 4) Verse; dann bhis 481, bis zum Abgang Kleons noch 7.

Es bleiben noch 16 Trimeter. Ich halte 483f.

vove diddSeis, eimep drexpdipo mord

g o) xogdve v0 xpfac, dc adrdc Adyews
fiir undicht. Der, der sie hier einflickte, hat sich sehr zur Unzeit an den vom Wursthiindler
423§ erziihlten Jungenstreich erinnert und sie, Hrmlich genug, mit denselben Worten (dort:
dmoxgumréuevos & v xoydva) wiederholt. Mit dem gemeinen Stiick hat sich oben der Wurst-
hiindler auf seine Art legitimiert; jetzt aber hat er ja nun schon selbst gezeigt, was er
kann. Auch hat die Art jenes Streiches gar keine Beziehung auf das, was von ihm jetat
verlangt wird. Damals ist er listig durchgeschliipft: jetzt soll er frech vorgehen.

Tilgen wir die beiden Verse, so bleiben 14 (4, 2, 3, 2, 3). Zusammen hat c) 14, 7,
14 Trim.

Der Abschnitt IT umfaBt also a) 4314, b) 11314, ¢) 2><14-4-7, das sind zusammen
36><7 Verse, d. h. ebensoviel wie L.

Bis hierher hat also Teil’A der Komidie I 30><7, II 85><7, znsammen 35><14 Reihen.

B.

III. 498—610. Die Parabase. Auch dic Scholien rechnen die Verse 498—506 als
Kommation zur Parabase, soweit man aus dem verwirrten Text schliefien kann; wenigstens
heibt es klar zu 498; xopwwic.

Das Kommation hat nach der T':'beriiefm‘ung 9 Reihen; darauf folgt die eigentliche
Parabase mit 40 anap. Tetrametern und das mviyoc mit 4 Reihen. Dann die ¢dif. Sie ist
sehr einfach gebaut und iberall richtig in 14 Reihen gegeben; auch die Scholien ziihlen schon
s0. Es sind zumeist Hypermeter von folischen Gliedern; das metrische Scholien, das von der
guten Art ist, nennt die der beiden beginnenden Hypermetra yogrepfixd eugoay Eyovec
drqepeynévyy,  Dann bezeichnet es den 9, und 10, Vers gut als dviwomeonxd, und zwar
als zgiueroa xaralyxuxé, die 4 Glieder des schlieBenden Hypermetrons als yAvxdiee éx
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dirgoyadov xai Idufov. Es ergeben sich 5; 3, 2; 4 = 14 Verse. Auffallend ist die zweite
Gruppe, der b Reihen zugedacht scheinen und die doch in ein Hypermetron von 3 Reihen nund
zwel selbstindige Verse zerlegt ist.

Epirrhema und Antepirrhema haben, wie iiblich, 16 troch. Tetrameter. Diese sind,
wenn iiberhaupt, das erste Mal gegliedert 4, 6, 6; das zweite Mal 3, 3; 3, 2, 2, 3. Von einer
eigentlichen Responsion kann wieder schwerlich die Rede sein. Die Gliederung der 40 anap.
Tetrameter wollen wir dahingestellt sein lagsen, so aunffallend auch manches erscheint. Wir
haben also 9; 40, 4; ‘14, 16; “14, 16 =113 Reihen, eine zn viel. Es wiire alles so erfren-
lich glatt, wenn nicht in die Apapiisten des Kommations jemand die Zeile 501

atdic éxetdev wiloy de i
eingeflickt hiitte. Der Chor hatte ja schon 497 fieis mdlev gesagt; was soll er* das moch
einmal einschiirfen? Deshalb ist auch die Reihe nicht zugesetzt, sondern wohl weil der In-
terpolator irricer Weise glaubte, #A90ts in der fojgenden Reihe

EMdots arepdvors xardmaoros
kionne nicht an sich bedeuten: du mdgest herkommen. Aber vgl z B. gleich nachher V. 682
éhjfAvde. Ohne den Vers besteht das Kommation aus zwei Hypermetern zu jo 4 Reihen, und
die ganze Parabase hat 112, d. i. 83><14 Reihen.

C.

IV. 611—690. Der Wursthiindler kommt zuriick und erziihlt.

Wir haben zuniichst 5 Trimeter. Dann eine Chorstrophe, dann den Bericht in Tri-
metern, schlieflich die Gegenstrophe.

In der Strophe ist bei v. Velsen-Zacher zu 617 bemerkt: in RM in duos versus divisus
est, quornm prior desinif in mwolv, post quod R scripserat dJ'e, quod deinde liniola traducta
ipse delevit. Wir halten diese Teilung fiir richtiz und sehen die Strophe aufier dem ersten Verse

vy &g A5y ye ndoly forwy Errololvgue,

der in Strophe und Gegenstrophe mit Iiat schlieft und offenbar ein selbstindiger Vers ist,
fiir ein Hypermetron an; denn die Synaphie ist iiberall gewahrt und Wortbindung tritt mehr-
fach ein. Also

o xald Léyaw, mwold Jd-

ey’ Exe Tdv Liymy

Eoyaotpey’, e Emél- xrl,
Es sind demnach 10 Reihen.

Nun folgt also der Bericht yon 624 an, ein gutes und klares Beispiel von dem, was wir
mit dem Scholiasten den erziihlenden Compositionsstil nennen kénnen (§) megiodoc — dunyuarf
gorev). Schon Oeri hat geschen, daB die Partie aus zuerst zwei Gruppen zu 8, dann weiter
fast bis zn Ende aus solchen zu 6 Trimetern besteht. Wir bringen weiter Klarheit und
Sicherheit in die Sache, indem wir hinter 6561, wo Kleon den Wettstreit anfnimmt, stiirker
einschneiden und feststellen, daB wir bis hierher 8, 8, 6, 6 = 28, d. i. 2<14 Verse haben,
und daB dann weiter bis 679 folgen: 6, 6, 6, 6, 4 — 28, wieder 2>¢14. Wir werden es also
ganz yon uns weisen, den vollig unverdiichtigen Vers 679 mit Oeri zu tilgen, um zu guter-
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lotzt noch einmal 6 Verse zu gewinnen. Wieder einmal zeigt es sich, daB das Anfsuchen von
Responsionen nicht znm Ziele, nicht selten zu Trrtiimern gefiihrt hat. Nun freilich ist es nicht
gerade an sich das gegebene, daf wir die letzten S Trimeter von dem Berichte trennen; denn
der Faden scheint weiterzulaufen. Aber es ist auch nicht unmoglich, daf das EMjlude am
Ende der Rede fiir diese SchluBverse schon Charakter und Ton bestimmt: ,Und so bin ich mit
vollem Erfolge hier®.
Denn der ganze Abschnitt IV ordnet sich num, indem wir die ersten 5 Trim. 611—
615, als gesungen und mit dem Chorsatze in der wiederholt bereits beobachteten Weise zu-
sammen komponiert, in die kleinen Gruppen 2, 3 teilen, folgendermalien:
» ¥ *3. <10 | 28, 28 | *3; “10 = 3><28, d. i 614,
Va. 691—760. Kleon kommt; der Demos wird herausgerufen. 70, d. i. 5><14 Tri-
meter. Sehen wir sie niher an. Zuniichst wird Kleon in drei Trim. angekiindigt, 691—693;
dann folgt die Zank-Szene bis 721, 28 Verse, sehr regelrecht gruppiert, wie es scheint: 4, 4,
3, 3=14; 4, 4, 8, 3 =14. Dann erklirt Kleon: Du hist nicht etwa vor der Bule schon
mit mir zu Ende gekommen ({lelm g0 ist doch wohl zedvfoioer zn verstehen: ,du hast mich
noch nicht zu Boden gehthnt®); wir wollen an den Demos gehen. Diese drei Verse, ehenso
wie die nichsten 3,726—7, sind als Uberlejtungsglieder zn verstehen. Nun kommt 728 Demos
heraus und die Verhandlung mit ihm reicht bis zum Schluf nach 7565, hat also wieder 28
Verse, deren Gliederung weniger dentlich hervortritt (vielleicht 8, 10, 10). Den Schluf macht
die Chorstrophe 756— 760, 5 Verse. Wir haben demnach, wenn wir wieder annehmen, daB
die Uberleitungsglieder gesungen und mit der Chorstrophe, die ja eigentlich auch weiter nichts
ist, zusammenkomponiert sind,
*3 | 28 | *3, *3 | 28 | *6 = 70, d.i. 514 Verse.
Vb, 761-—835. Wortkampf vor dem Demos. Zuerst 761-—823 anap. Tetrameter, 63,
d.i.95<7. Die Gliederung ist nicht dentlich. Lassen wir sie dahingestellt.
Es folgt ein anap. System, nach Uberlieferung und gewohnlicher Schreibung von 12
Reihen. Aber wir miissen 14 erwarten und teilen daher:¥)
dmdray yeond; xai Tovs xeviovs
r@y efduvdy
Exxovdilmy xevefooydier
xdpupoiy YELQODY Jwgrildve
THY ONUOGimY.
Und nachher 832 ff.
vy Adnpaioy;
xel ¢ EmdeiEw, vip iy dijunze ,
nope Lwny,
dwgodoxijoeyt’ &x Muytihajvig
ndely 4] pvds vevragdxovia.
go haben wir b, 2; 7 = 14 Reihen. Zusammen in b) 77.

*#) Vgl. z. B. Aesch, Pera. 20, wo die in M tberlieferte und notwendige Reihenteilung von den Heraus-
gebern meist gedindert wird, ohme daf gie wissen, warum.
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Ve. 836—040, Fortsetzung des Kampfes: 105, d. i. 153<7 Reihen. Sie setzen sich
zusammen aus “D Reihen der Gegenstrophe zu 7h41f, 70, d.i 5>14 jamb. Tetrametern und
einem iambischen Hypermetron von 30 (8, 4, 4; 14) Reihen, das mit der Chorstrophe sich auf
35 — H><7 Reihen erginzt. Die Gliederung fritt in der Tetrameterpartie nicht deutlich hervor,

Vd. 941—996. Ausgang des Kampfes. 56, d. i 414 Reihen. Zunfichst kommen
zwei Verse des Chors; denn sowohl die Handschriften wie die Scholien teilen

941 &8 ye v) w0v Aie xai vov "Améii
Kai oy Aqjunyroe.

7n verstehen ist der erste wohl --., —wu-vu——  Der zweite wird ein mewy ojueveds
Se]n 1=i :_|’ |_|’ LIS [ P

In den Trimetern fillt auf, dab die Absetzung des Kleon, die sich deutlich -als ein
Stiick hervorhebt, von 946—959 14 Verse (5, 3, 3, 3) hat. Das fibrige scheint nach der
Weise gesungener Trimeter in kleinen Gruppen mit den schliefenden 6 folischen Hypermetern
zu je 4 Reihen zusammen komponiert zu sein; demn der Satz zerlegt sich leicht so:

2, 3|14 |2 3; 2, 3; 3; 65<4 = 14442, 414 Reihen.
Wenn das aber richtig ist und die Untergliederung so yerwickelt sein kann, so ist entschuld-
bar, daf wir manchmal unsere Vermutungen noch fiir uns behalten.

Sehen wir zu, was wir in dem ganzen Abschnitte V haben.

a) 70 = B><14, b) 77 = 11><7, ¢) 106 = 574514, d) 56 = 4><14, zusammen
925¢14 Reihen. Wir hatten aber bereits in IV 63<14 Reihen, folglich nmfaBt der Hauptab-
schnitt € 6314, 22><14 = 28><14 Reihen. Die Aufteilung ist wohl noch nicht ganz in Ord-
nung. Ziehen wir 836 842 noch zu Vb, so kommen wir auf 11><14, 63<14, 11314

D,

VI. 997—1263. Der Abschnitt zerfillt in 3 Teile, a) 997—1110, der Wettstreit mit
den Orakeln: 113 Verse, denn efev hinter 1077 und Zod o 1096 stehen anfier dem Verse;
b) 4 Chorstrophen zu je 10, zusammen 40 Reihen; c¢) die Wettbewerbung und Entscheidung
1151—-1263: 113 Trimeter. Die Szenen a und c sind an Verszahl gleich. Das hat natiirlich
Oeri nicht entgehen kinnen. Fiir uns aber muB es anBerdem von vornherein hichst auffallend
sein, daf die beiden groBem Abschnitte um je 1 Vers zu lang sind; denn 112 = 8X<14 isf
uns hereits wohlbekannt; daB dagegen dem Chorsatze gerade wieder 2 Verse an 42 =
3><14 fehlen.

a) Die Szene beginnt mit dem Heranschleifen der Orakel, bis 1010; denn mit 1011:
AHM, dye vov Snws adrods dvayvdoecdé poc beginnt die Haupthandlung. Bis dahin haben
wir 14 Trimeter (2; 3, 8; 6); es ist nur zu bemerken, daf 1010 offenbar eine berech-
tigte, weil um der Nachiiffung willen beabsichtigte Wiederholung von 1006 ist. Ich verstehe
nicht, wie man sich, nachdem einmal G. Hermann die in RV und einigen andern Hdschr. hier
eingedrungenen Worte 7o méos odrogi dixos als verirrt und in den Zusammenhang von 1029
gehtrig erkannt hat, noch abmiithen kann, sie hier bei 1010 zurechtzuschneidern. d réog
hat hier villig gar nichts zu tun. Vielmehr tat Dindorf den niichsten richtigen Schritt weiter,
die Worte filr eine zweite Fassung des Schlusses in 1029 & mepi 7od xvvds ddxy zu erkliren,
und Bergk tat den letzten, wenigstens wahrscheinlich richtigen Schritt, daf er in dem hier




Uberlieferten eine Erklirung, in 26 méos obrooi dixor die #chten Worte des Dichters sah
und diese in den Text setzte. Und davon schweigt Zacher.

Die Orakel werden abgehandelt ) 1011—1024, 14 Verse, §) 1025—1036, 12 Vv.,
y) 1037—1050, 14 Vv, d) Von 1051 an gehen zuniichst auch die nicht zu den Orakeln
gehirigen Verse in Hexameter iiber, so daB sich der Begion eines neuen Absatzes hier deutlich
anzeigt; dieser reicht bis 1062, 12 Vv.

~ Von hier ab wird unsre Spur unsicher. Die Zihlung fiihrt uns daraunf, die nichsten

4 Trimeter 1063—6 fiir sich zo nehmen; denn so kommen wir bis hierher auf 14 | 14, 12,
14, 12; 4=14-}-56, d. i, 5><14-Verse. Und was bleibt, hiingt freilich inhaltlich nahe mit
jenen 4 Trimetern zusammen, aber 1080—1095 ist doch augenscheinlich ein in sich geschlossener
Satz ven 16 (6, 4, 6) Hexametern, denen dann der SchluBteil 1097—1009 mit 13 Trimetern
folgt, so daf wir von 1067—1009 anf 13, 16, 18=42, 3><14 Verse kommen. Aber mag das
sein, wie es will, die Hauptsache ist, dafi der iiherschiefiende 113. Vers des Abschnittes,
V. 1110, offenbar abtrennbar ist: zpfyors’ oy Elow mpdregos. Ad. ob dijd, &L &yo, Br gehort
gar nicht zn dieser Gruppe, sondern ist ein gesungener Trimeter, der zu dem Chorsatz zu
stellen ist. Und zweifelten wir noch, so macht uns der erste Vers des folgenden Trimeter-
satzes sicher; mit 1151 kommen die beiden, wie sie mit 1110 fortgerannt waren, so jetzt
zuriick: Kl dmay’ & pexegiav éxmodév, AdA. o6 y', o gdéee. Dieser Vers respondiert also
jenem und gehiort eben sogut zu dem Chorsatze, der also aus 1 | 4><10 | 1=42, d. i. 3><14 Reihen
besteht. Hier kann man etwas lernen., Zu bemerken ist auch, daf die Chorstrophen jedesmal
aus 2 Hypermetern zu 6 und 4 Reihen bestehen, was fiir die bei den Gliederungen zm erwar-
tenden und anzunchmenden Verhiiltnisse von Bedeutung ist.

¢) 1152 —1263. Die innere Gliederung der Partie liBt manches unsicher; indes ist
doch sehr wahrscheinlich, dafl von 1229, wo Kleon mit dem Orakel kommt, bis zum Schluf
1263 nicht zufilliz 35=5><7 Verse sein werden. Doch sehen wir vom Anfange an niher
zi. Wir haben zuniichst bis 1163 12 einleitende Verse, zu denen auch moch die niichsten
beiden gezogen sein mégen; denn hier werden Stuhl und Tisch gebracht, und erst 1165 beginnt
das Diner. Das verlioft nun nach den verschicdenen Giingen so: 5, 6, 4, 6, 3, 2. Nehmen
wir an, daB die letzten 3, 2 einen Satz zu b darzustellen haben, so tritt die Regelmifigkeit
hervor; es sind zusammen 26. Nun kommt 1192 die Geschichte mit dem Hasenbraten bis
1206, 15 (7, 8) Verse. Dann als zweite Hauptentscheidung kommt die Probe mit den Efkorben :
diese wird zuniichst eingeleitet 1207 —1213, und ausgefiibrt nebst der Entscheidung bhis 1228:
15 (7, 8) Verse. So hiitten wir also von 1192 bis hierher 15, 7, 156=37 Verse, mit den 26
von vorher zusammen 63=9><{7. Ich glanbe, dafi es wenigstens miglich ist, sich die Gliederung
g0 zn denken. Der Rest scheint klarer. Da haben wir zuniichst 1229 —33 5 einleitende
Trimeter, dann folgt die Feststellung, dafi das Orakel stimmt, bis 1247 14 (4, 3, 3, 4) Verse.
Dann werden jene 5 Einleitungsverse ergiinzt durch 5, 4 bis 1256. Dann vertraut sich Demos
dem Agorakritos noch in 7 offenbar fiir sich stehenden Versen an.

Der Abschnitt VI hat a) 8><14, b) 3><14, ¢) 8><14, zusammen 19><14 Reihen.

VII. 1264—1315. Ein Chor in der Form von Ode und Epirrhema, auch mit den
iiblichen je 16 troch. Tetrametern. Wir kinnten ihn wieder als Nebenparabase mit Zielinski
S. 178 bezeichnen. Indes schon Ach. 971 sahen wir, und ithnlich Lys, 614, daB solche Chore
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nicht wie die Parabasen aus der Zihlung fallen. In der Strophe haben wir, wie bereits
Westphal M.? 688 und neuerdings Zacher richtig getan haben, die ersten beiden Kola zu verbinden:
wi x@llov dpyoudvowsy | 1 xaremavouévoicy.
Diese Vereinigung ist zwar nicht notwendig, aber doch ratsam; denn die daktylischen Trimeter
sind selbstiindig selten. — Christs Behandlung M.* 635 ist sehr verfehlt; er kommt auf 10 Reihen,
weil er keine Riicksicht anf die Versanfinge nimmt. Dazn hat er fiir Bildungen wie
i| dodv tmwmway Elarijpus deidew

folgendes Schema: -v -S|~ v-ww| == A, wihrend wir doch das gute Scholion haben:
5 Zrurgivov devrégov, jooudufov xal lovixod dir Edrrovos vpiuerpoy Gxavdiyzrov, wonach mit
sechszeitiger Messung anzusetzen ist: - v - 5, - v v -, v v - -, — Die Verse 2—b haben 30 yxo.
no., die Ausdehnung eines troch. Pentameters. Der AnstoB, den Kock und andre, nenerdings
auch wieder Zacher, an pundév é Avgiorgarov in 1266 genommen haben, ist nach meiner
Ansicht durch Bergk erledigt, der das Komma hinter deiderv weglift; so auch Westphal. Der
Bingang ¢ xdiov usw. ist ein Citat; um so mehr wirkt es, wenn das dmgoodéxyzoy kommt:
4als daB wir, die Ritter, singen — nichts anf den Liysistratos, d. h. nichts Abgedroschenes
oder gar etwas, das auf Gemiitsroheit schliefen liefe. élazfjoas also ist Subjectsaccusativ.

Das Chorlied hat <5, 16; 5, 16=42, d. i. 3><14 Verse.

VIII. 1316—1408. Dic Exodos. Das Stiick schlieBt, wenigstens wie es iiberliefert
ist, damit, daf dem Demos die 3movdeé zugefithrt und Kleon zum Wursthandel abgeschoben
wird, Das enthalten die Verse von 1388 an, die folgendermaBen geordnet sind: 2; 7, b,
T=—21,d. 1 357,

Dazwischen stehen von 1316—1387 noch 72 Verse.

Stellen wir zundchst fest, daB wir in dem vorletzten Hauptabschnitte C des Stiickes
63<11, 113<14, 11><14=28><14 Reihen hatten, daf wir jetzt zu D von 997 an 814, 5><14;
8><14, 3><14 haben, so ist anzunehmen, daf die Exodos diese 223<14 auf 28><14 bringen soll,
also 6>¢14=—84 Verse haben muf. Wir haben davon 1388—1408 bereits 21 vorgefunden,
sollen also noch 63 haben. Es sind aber 72, d. h. 9 zu viel.

Sehen wir uns die Zusammenseizung dieses Absatzes an. Hs beginnt die Ankiindigung
des Demos in seiner umgekehrten Gestalt: 19 apap. Tetrameter. Dann tritt Demos hervor
und begriilit zuniichst Agorakritos in 2 'L‘rirnctern, dann hat er ecin Gespriich mit diesem,
weiter in Trimetern, in dem zuniichst gesagt wird, wie es mit Demos frither bestellt war, bis
1355, 19 Verse (v ¢ijc vor 1346 auBer dem Verse); dann wie es nun werden soll Rechnen
wir zuniichst bis 1874: 19 Verse, so haben wir bisher 19, 2, 19, 19; wir haben demnach
nur noch Raum fiir 4 Verse, die wir in 1384 —1387 finden.

Wir werden also daranf gefiihrt, die Verse 13756—1383 fiir eine spiitere Einschaltung
anzusehen. Freilich sind sie von ganz anderer Art, als sonst Interpolationen im Aristophanes-
text zu sein pflegen. Es scheint, als ob sie aus einer anderen Komidie hinzugeschrieben seien.
In der Tat liBt es sich micht verkennen, dab sie in ihrer Tendenz mit unserem Stiicke eigent-
lich nichts zun tun haben; es wird mit groBer Schiirfe eine Attacke nach einer Seite gemacht,
gegen die gerade die jungen Ritter, die den Chor bildeten, sich zu wenden keinen besonderen
AnlaB hatten. Auch LBt sich kaum verkennen, dab die Verse durch ihre Ausfiibrlichkeit und
den erbitterten Ernst aus dem Tone fallen.
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BEs lift sich nicht leugnen, daB die Exodos in ihrem ganzen Aufbau, wenn er auch
o ist, wie wir angenommen haben, doch durch Unbestimmtheit von den entsprechenden
Partieen der iibrigen Dramen absticht. Sicher verlassen michte man sich eigentlich nur auf
den SchluBsatz von 21 Versen*). Hs konnte sein, daf Kirchhoff mit der Vermutung Recht
hat, die Partie 1316—1383 sei eine nachtriiglich hinzugefiigte Einlage, der der urspriingliche
Text habe weichen miissen.

Uberschanen wir das ganze Stiick: Wir haben vorgefunden
A 3514 B. 8x14 C, 28><14
(die Parabase) D. 2814
Sa, bbx<14.
Die Partie vor der Perabase hat demnach 53<7, die hinter ihr 8><7 Gruppen von 14.
Die Parabase selbst steht wieder fiir sich.

6. Negélat,

Sehen wir zuniichst wieder die Parodos an. Von 275—290 hat der Chor 14 Reihen
bei Dindorf sowohl wie bei Bergk und Blaydes. Der Satz beginnt mit einer dakfylischen
katal. Tripodie, die gliicklicher Weise durch Hiat als selbstiindig gesichert ist. Darauf folgt
ein Hexameter, der mit dem ersten Verse zusammen offenbar den ersten Teil der Strophe
bildet. Denn jetzt folgt ein Hypenmetron von 7 Gliedern, Tetrametern auBer dem dritten,
einem Dimeter, bis 284, Dann folgen wieder 2 selbstindige Verse, der erste mit - schliefiend,
zuletzt ein Hypermetron von 3 Gliedern.

Freilich Christ M* zicht den Dimeter des Hypermetrons mit dem folgenden Tetrameter
zusammen, wodarch das Hypermetron zerstért wird. Aber unsre Metriker machen es gern
anders, auch wenn sie sich nicht klar sind, weshalb. Die ausfiihrliche ,Zerlegung dieses Ge-
sanges®, die Christ hinzufiigt, wird im Wesentlichen auf haltiosen Spekulationen beralien.
Man darf wohl bei sich erwiigen, ob man einer Sache vielleicht so oder so niher kommen
kann; aber man 1iBt es doch nicht drucken, und gar in ein Handhuch, das so viele in dem
guten Glauben in die Hand nebmen, darin eine Zusammenfassung des Feststehenden oder
wenigstens gegenwiirtiz Angenommencn zu hesitzen. Er redet z. B. von Marschdaktylen. Ja,
ist es denn auch nuor wahrscheinlich, dafi dieser Chor im regelmiifigen Schritte marschiert?
Auch Westphal glaubt, in diesem einfachen Satze etwas Besonderes leisten zu kinnen. Er
verbindet nicht nur M* 382 wie Christ die beiden Glieder des Hypermetrons, sondern auch

*) Dab nach Aristophanes’ Weise noch cin Chorsatz folgen miifite, scheint mir ohne hinreichenden
Grund behauptet zo werden.
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noch dessen lotzteres Glied 284 mit dem Tentrameter 285, so daB ein Vers von 9 Daktylen
mit 36 yo. mo. herauskommt, weit iiber das Maximum von 30 yo. mo., an das er sich ja frei-
lich iiberhaupt nicht kehrt.

Wir schen also als sicher an, daf die Strophe aus 2; 7; 2, 3 = 14 Reihen besteht;
und da zwischen den Strophenpaaren 7 anap. Tetrameter stehen, so haben wir bis 313 14, 7,
«14 Reihen. Darauf folgt ein Gespriich des Strepsiades mit Sokrates bis 35D; denn mit 356
gedoeve vodvoy hegriibt Str. die Wolken; von 314— 355 aber sind es 42 = 3><14 Verse. Der
Chor nimmt dann wieder 412 das Wort; von 356—411 aber sind es 56 = 4><14 Verse. Wir
befinden uns also in bekannten Verhiiltnissen und kinnen schon mit einiger Sicherheit an die
Betrachtung des verwickelten Prologs treten.

A.

I 1—253. Das o iod, mit dem das Stiick anfingt, ist nicht das 0¥ der plotzlichen
{Tberraschung, ein schneller Ausruf, sondern Streps. reckt sich und sein fo¥ fo¥ ift in Ver-
gleich mit dem ¢d ¥ Avo. 295 und dem «d ed des Hundes Zg. 903 zu stellen. Es gilt
als Vers. Das Stiick beginnt mit der Betrachtung des Str, mit einer Gruppe von 7 Versen.

Sehen wir weiter, so haben wir wohl mit V. 77 wieder einen Anhalt. Denn mit 78
&) ZEeyeipery modroy adrov fovlope: beginnt offenbar ein neuer Abschnitt. Bis dahin haben
wir 70 = b>¢14 Verse. Innerhalb dieser fillt zuniicht der Teil 25—38 aunf, 2 mal 7 Trimeter,
veranlaBt jedesmal durch den im Schlaf redenden Sohn. Und mit 39 fingt Str. die Geschichte
seiner Heirat zu erziblen an. Man wird also die 70 Verse wohl so gliedern diirfen: g
*4 | 7, 7 und die nichsten wohl so: 2, 15 | "4 | 15, 3, wenn das nicht zu kiinstlich
erscheint, oder wenigstens so wenig iiberzengend, daB man von dergleichen Versuchen besser
absteht.

Zuniichst finden wir wohl weiter; bis 91 haben wir 14, bis 105 wieder 14, bis 126
einschlieBlich 21 Verse — wenn wir hier einschneiden diirfen. {Tberzeugend ist es ja nicht,
aber doch wohl moglich; und wabrscheinlich dadurch, dab wir weiter kommen. Denn nach
12 einleitenden Versen schlieBen sich zuniichst von 139 bis 168 die beiden Hauptgeschichten
von Sokrates mit je 15 Versen (also 12, 15, 15 = 42), und dann die zwei kleinen zu je 6
Versen mit 2 SchluBversen des Socrates bis 182 (6, 6, 2 = 14) an. D. h. wieder, wenn wir
hier einschneiden diirfen. Es ist unsicher, aber auf diese Aufforderung wird die Tir doch
wirklich erst aufgemacht®). Bis 217, wo Socr. erblickt wird, sind es 36 (12, 11, 127) Verse,
von da ab, bis er sich auf den Schemel sefat, bis 253 (v grjc steht aufierhalb des Verses wie
‘Inm. 1346), wieder 35 (8, 10, 10; 7). Wir haben 7; 35, 35; 49 | 56, 86; 36| 21, d. i. 126
126, zusammen 18><14 Verse.

IIa. Von hier ab bis zom Schluf des Prologs sind es moch 9 (7, 2) Trimeter und 12
anap. Tetrameter. Diese 21 Verse, die die Beschwirung der Wolken enthalten, sind wohl

) Und auch offengehalten, so dab dworye amch hier die Bedeutung bat, die wir zu dve. 1216 an-
nahmen,
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schon zu der Parodes zu stellen und hilden mit dieser (IIv) zusammen, da sie wie oben ge-
zeigt, <14, 7, «14 = 35 Reihen umfabt, einen Abschnitt von 56 = 43<14 Reihen.

ITe 314—509. Chor, Sokrates und Strepsiades. «) 314—355. Hs ist gleichfalls oben
bereits bemerkt, daB der Abschnitt 42 Verse hat, wohl in 21 (9, 6, 6) und 21 (5, 5, 11) ge-
gliedert. ) Auch auf den Teil 356—411 mit seinen 56 Versen ist bereits hingewiesen; er ist
vielleicht gepliedert: 26 (2, 6, 4; 8, 8), 26 (4, 9, 9, 4), 4, y. 412—509. Wir kommen hier
auf Schwierigkeiten. Zunéichst miissen nach meiner Ansicht die 3 Trimeter 486—488 durch-
aus aus dem Text entfernt werden. Ich sehe endlich bei Kock, daf er wenigstens hereits ihre
Uniichtheit vermutet hat. (Blaydes merkt an: 486, 487, hos versus non immerito suspectos habent
Kock, Meineke). Es sind wahrhaft kldgliche Verse, dazu villiz schief im Gedanken. Sokrates
soll den Streps. fragen, ob in seiner Natur das Reden liege, das er ihm doch eben beibringen
will! Und schlieBlich stiren sie den Zusammenhang; denn kurz vorher, 488, ist Streps. ge-
fragt, ob er Gediichtnis habe, 489f wird ihm gesagt, er solle daraufhin sofort eine Probe
bestehen.

Sehen wir nun zu, was wir von 412 an in unserm Abschnitte haben. 27 anap. Tetr.,
18 Glieder eines anap. Hypermetrons, ein lyrisches Gespriich des Chors mit Streps., 476f.
zwei anap. Tetrameter als Bindeglied, zuletzt 29 Trimeter. Der lyrische Satz 457—475 wird
von Dindorf, Bergk und Blaydes gleich abgeteilt, aber schwerlich richtiz. Am Ende der
Vv.457 und 465 sind die Versschliisse auf ° und oz’ mindestens schr unwahrscheinlich und der
Monometer #/ melgopae 461 ist unstatthaft als selbstindiger Vers. Abgesehen von der will-
kiirlichen Behandlung der beginnenden Trochiien liegt die Teilung Westphals M.* 690 diesmal
ungerer Auffassung am n#chsten.

457 Ijpe pév srdoeore 1gdé ylodx droluov, &AL Eroyuov, lod &ds
i 5 3 I L 3 - ) , L
e pradov map' nod xlioc odpavipyxes | &y Bobrowy Etes

o
ZT. of meloopar; | XO. véy mavea yoévor per Zuod
Eq}.m:drmn:' J]’{ful' (E ”Q(ﬁ;‘uu]' dutSeie,
3T. apd ye 1ode do' &yd|mor’ Sopar; XO. Sove ye gob
mollods émi raior Hows | del xedfodal,
foviopgévove @vaxowvod|odal te zal &c Adyov E1Jenv
mpdypere x@vrypaghs swokller valdvvo,
& off geevi cvpfovlevaoubvovs perd gob,
So haben wir also 9 Reihen, und danach hat der ganze Abschnitt 27 Tetr., 18 anap. Reihen,
9 lyr. Verse, 2 anap. Tetr,, 29 Trimeter, zusammen 85 statt, wie wir erwarten, 6><14.,
Das hypermetrische System 439 beginnt nach der EEIJerliefe1'ung
viv odv yoifodev deegv@s O fovloveac.
TovEt Th YEéudy ovdp adroioey
mapéyw virew, wewiy, dapiy xrl.
Zuniichst ist die erste Reihe um einen Anapiist zu lang. Heranzuziehen, um ein Urteil zu
gewinnen, war natiirlich 453 {:
doaveew, dreyvac dve yoilovow
xel Bovidovrar . . .
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Doch wie hat man zu schlieBen? Blaydes geht mit Hermann und Bergk und schreibt, indem
er hinzusetzt cf. 453:

iy ot .. .. .

gorfedwr dreyvas §re Borkoveas xvl.
Es soll also, wie es scheint, noch mehr hier gestanden haben, das nachher 453 wiederholt
wiire. Das kinnen wir nach allem, was wir iiber die Wiederholungen beobachtet haben,
sechwerlich annebmen. So gehen wir also eher mit Brunck und Dindorf und streichen dreyvas
oder mit Cobet, Kock, Meineke und streichen ygiedwv. Aber im zweiten Verse 440 haben
tobet, Kock und Meineke, denen Blaydes sich anschlieft, mit gutem Grunde an vovzi v6 ¥ ey
Anstoll genommen und das ye hier fiir unangemessen erklirt. Sie schreiben zodudy. Jedoch
wenn einmal hier eine Beischrift aus den spiteren Versen 4563f in den Text gekommen ist,
so wird es leicht mehr als ein Wort, es wird vielmehr der ganze Gedanke sein. Tilgt man
also yorfedov drepvic dre fovioveer und auberdem als Flickwort zoves, so dali iibrig bleibt:

viy oty wé yéuov odp adroiowy

sogEym roiTewy, Feviy, dapiy,
so ist 76 y'éudy odue sinngemil hervorgehoben als Gegensatz zu 443: eimeg v Yo e duagpev-
fodpar. AunBerdem kommt so in den wirren Haufen der anap. Reihen Ordnung; sie sind zu
b, 7, b = 17 gegliedert.

Jetzt kommt einigermalfen Licht in die ganze Sache. Von 412 an haben wir 8 Tetr,
des Chors. Auf diese folgen zuniichst, wohl eine Gruppe fiir sich bildend, die 7 (3, 2, 2) Tetra-
meter 420 —426.  Mit 427 beginnt das entscheidende Gespriich zwischen dem Chor und
Streps.; es reicht, wenn wir die Tetrameter des Streps. 437f als Binleitung zn dem anap.
Hypermetron fassen, bis 436, hat also 10 Tetrameter. Nun folgen von 437 an die 2 Tetr.
des Streps. und seine anap. Periode mit 5, 7, b Reihen. Darauf kommt der lyrische Satz,
in dem zuniichst der Chor den Eifer des Streps. mit 2 Versen anerkennt und dann weitere
7 Verse (2, b) der Wechselrede gehiren. So ergibt sich hier die Partie von 437 an als fiir
sich gebildete Gruppe: 2; 5, 7, b; 2, 2, b = 28, d.i 2><14. Nun folgt zuniichst ein Binde-
glied von 2 Tetrametern 476f., dann bis 485 die Einleitung zur Priifung und Abfithrung des
Streps. in 8 (4, 4) Trimetern, dann diese selbst von 489 an, cingefilhrt mit dye vov, mit
8, 8, b—21 Trimetern. Das ergibt von 412 an folgendes Bild: *8|7|*10|28|*10; 21. Verwickelt
ist der Bau immer noch. Es konnte sein, daB wir nach 432 schiirfer einzuschneiden haben;
denn mit ] pol ye Aéyery yvopes ueydias 433 kommt die Verhandlung zum eigentlichen An-
liegen des Streps. Dann sind die niéichsten 4 Tetrameter als Bindeglieder und ebenso die
Stelle 476—485 als Bindeglieder aufzufassen, nnd es ergibt sich folgendes Bild:

8: 7;: 6=21. *2, %2 | 28 | *2, *4, *4 | 21 = 6b, zusammen 8§4 = 6314,

Wir haben in ITa—b 4><14, Ile 33<14, 43<14, 6><14, zusammen 17><14. Der Teil 1
enthielt 183<14, Demnach umfaBt der ganze erste Hauptteil bis zur Parabase 35><{14 Reihcn.
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B.

IIT. 510—626 die Parabase. Das Kommation 510—517 ist bei Dindorf offenbar richtig
abgeteilt; Bergk und Blaydes hiitten die durch Wortbindung zusammengeschlossenen choriam-
bischen Dimeter nicht unverbunden lassen sollen. Es sind 6 Reihen. Dann folgt die eigent-
liche Parabase mit 45 Versen; dann die Ode. Hier hat Dindorf unrecht. Er vereinigt die
3 choriambischen Dimeter im Anfang zu einer Reihe, die auf 36 yp. srp. kommt, also das Maximnm
iiberschreitet. Is liegt ein Hypermetron vor, wie anch der gleichmiifige Verlauf des Rhyth-
mus zeigt. Uber die nichsten 2 Verse ist kein Zweifel; sowohl bei Dindorf wie bei Bergk und
Blaydes sind sie richtig als choriambischer Trimeter und Tetrameter geschrieben. Auch
weiter iiber die niichsten beiden daktylischen Verse wiire nur zn sagen, daB vielleicht besser
der erste als Pentameter, der zweite als Tetrameter anzusetzen wiire, wegen der Apostrophie-
rung. Aber zum Schlusse liegt offenbar wieder ein Hypermetron vor, wie der gleichlaufende,
erst am Ende mit Katalexis abschliefende Rhythmus zeigt. Bei Bergk und Blaydes steht richtig:

b71 zév & immovduav, bc dmep-
Attprrgowe dxriow zardyed
yije médov, péyac év Jeols
ey droicd ve deipmy,
Die Strophe hat also 11 Reihen (3, 4, 4). Epirrhema nnd Antepirrhema haben je 20 troch.
Tetrameter, die ganze Parabase 6, 456 | ‘11, 20, «11, 20, die Iyrischen Siitze dabei 6, 11.
11 = 28, d. i. 214, die iibrigen 45, 20, 20 — 85, also einen mehr, als wir erwarten. Das
kann nun kein anderer als der widerwiirtize Vers 545 sein:
xGye uev rowdros dvip oV womri)s ob xoud,
Der ist wobl, als ein sehr fiberfliissiger Einfall, urspriinglich zn 540
odd" Eoxwipe zods golexgods, oddé xdpduey eidzvoey
hinzugeschrieben und bedeutet eigentlich: ,auch ich, solch ein Dichter, habe keinen Haar-
schmuck®. Nun, wo er an die falsche Stelle geraten ist, soll xou@ heiBen: od Héye goova ofdd
aepvdvopar (Schol. zu 546). Der Scholiast fiigt hinzu: yeotévrwg dé Aéyet, émel gadaxgos .
Ob er das wohl schon war? Aber wenn auch xoud diese Erklirong zuliBt, so ist doch
der Vers an der Stelle, wo er steht, unertriielich. Der Dichter riihmt sich vorher, daB er
nicht mit groben, gemeinen Spiifen zu wirken suche; nachher damit, daf er nicht aufge-
wirmten Kohl bringe. Was soll dazwischen: od péye gooré oddé gepvivopes — ?
Die Parabase hat 6, 44; <11, 20, “11, 420 = 112 d.1i. 814 Verse,

IV. 627—813. Sokrates und Strepsiades.

a) 627—706. Sokrates erscheint zmerst allein und hat bis 635 9 Trimeter. Dann
nimmt er Streps. in die Schule, zuerst iiber die Metra bis 646 11 Tr, dann iiber den Rhyth-
mus bis 667 11 Tr., dann iiber das Genus der Tiere his 669 12 Trim., dann iiber xdodosros
bis 680 11 Trim.,, dann tiber das Genus der Personemnamen bis —? Es ist nicht sicher;
denn dem Sinne nach gehirt 692 noch dazu; jedoch hat man auch nicht den Eindruck, daf
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die Antwort des Str. 692f. in zwei Teile zu schneiden sei. Nehmen wir an, daf mit 692
Streps. sich schon zu seiner Auaflehnung gegen diese Unterweisung anschickt, und schneiden
wir vor diesem Verse ein. Dann hat der ganze Unterricht 11, 11, 12, 11, 11 = 58, d. i.
4514 Verse.

Hs folgen noch 8 Trimeter und daran sich anschliefend ein Chorsatz, an dessen Ende
zwei Verse fehlen, wie die Gegenstrophe 804ff zeigt. Der Dichter scheint hier zwei Verse
gestrichen zu haben, von deren Ersatz er absah, als er sich entschloB, es mit der Buchaus-
gabe des iiberarbeiteten Dramas sein Bewenden haben zu lassen. Der 3. und 4. Vers des
Chorsatzes wird besser vereint:

rayds ', Srav eig dmogoy néaye, én' dile mide.
Er besteht so aus einem Enoplios und einem kat. iamb. Dimeter. Zu der irrigen Abteilung
hat wohl 701 — ovgdfer mvxvdoas verfithrt; man gestaltete 703 chenso én' dllo mijde, ohne
sich darum zu kiimmern, was ans dem voraufgehenden Verse 702 wuorde. Bs ist freilich
auffallend, daB 701 --v-- selbstiindig stehen soll; indes die Kombdie behandelt die iambisch-
choriambischen Verse auf eine von den Tragikern abweichende Weise; wir kommen darauf
bei dem Chorsatze 949ff. zuriick. Auvfzufassen ist der Vers wohl als verkiirzter Dimeter.

Setzen wir also den Chorsatz zu 6 Versen an — die Einrechnung der Gegenstrophe wird uns
ja eine Probe auf die Richtigkeit geben — so ergiinzen diese 6 dic vorher iiberschieBenden

8 (4, 4) Trimeter anf 14 Verse.

b) Nun folgen zuniichst von 707—710 4 Verse, von denen die ersten beiden xwldoa
sind, die andern beiden volle Trimeter; dann ein anap. Hypermetron von 12 Gliedern, dann
8 (4, 4) Trim. Gespriich zwischen Strepsiades und dem Chor, oder aber einem wpadwnrifc, wie
Bergk vermutete; denn die Szene mag ja mannigfaltizer ausgestattet sein; wenigstens erkliirt
sich so das medrov in T31. Mif diesem Verse also tritt Sokrates herein und schilt den Str.
in 9 Trim. bis 739; mit 740 #%¢ vvv beginnt die zweite Unterweisung.

Wir haben bis jetzt in a) und b)

9 | 86; 8, <6 | 4, 12, 4, 4: 9 oder 9 | 5X14 | 24, 9 = 8<14,

¢) 740—803 gind 64 Trim.; dazn kommen “6 Verse des Chorsatzes 805—=813; das er-
gibt 70 = 5><14 Verse. Die Trimeter sind bis 774 so gegliedert: 6; 11, 7, 11 = 35 (5)<7).
Die Anordnung des Restes ist unklar; vielleicht 8, 8; 3, 7, 3; 6.

In dem ganzen Abschnitt IV sind demmnach 13><14 Reihen enthalten.

V. 814—888. Streps. zwingt seinen Sohn, bei Sokr. in die Lehre zu gehen.

a) 814--885. Die Szene beginnt damit, daf Streps. seinen Sohn herausfiibrt und ihm
eine Probe von dem, was er gelernt hat, zu geben verspricht, bis 824, 11 Trim. Nun bringt
er zuerst den ivos vor, 838, 14 (7, 7) Trim.; dann holt er Hahn und Henne, bis 859, 21
Trim. (4, 4, 5, 4, 4). Nun folgt das gute Zureden bis 865, 6 Trim., und die Vorstellung bei
Sokrates, bis 876, 11 Trim. Soweit hat also die Szene *11 | 14, 21 | *6, *11; die 11, 6, 11
ergeben 28, d. i 2<14,

In dem, was weiter folgt, wird die Sicherheit bereits durch das Fehlen eines Chores
nach 888 heeinflut. Wir haben niimlich nun keinen #uBeren Anhalt, um zur Entscheidung iiber
Hirschigs und Bergks Athetese der Verse 884f zu kommen, Ist sie richtig, wie ich meine,
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da, was in ihnen unmetrisch, ungeschickt und schief gesagt ist, klar und passend nachher 887
von Streps. hinzugefiigt wird, so hat Str. von 377—883 7 Trim., die noch dem Vorausgehenden
anzuschlieBen sind, so daB wir von 814—883 T0=5><14 Trimeter haben. b) Wir beginnen
dann mit 886 dem zweiten Teil der Szeme, von dem nur 3 Trimeter vorhanden sind, und
nehmen an, daf der Chor < 11> Verse batte, setzen demnach fiir unsre Gesamtrechnung den
Teil V zn 63<14 Versen am.

VI 889—1111. Der Streit zwischen dem Adyos Aixetos und "A4dixos; ein Syntagma,
aber besonderer Art.

a) 889 —948 ein anapistisches Hypermetron. Das Scholion schneidet vor 934 ein, wo
der Chor sich einmischt, gewif mit Recht. Indes auch vorher schon wird man nach der
Anordnung des Redewechsels und dem Gedankengange znniichst nach 902, also nach 14 Reihen,
und dann wieder nach 14 hinter 915, wo das schiirfste Geziink mit je einem halben Kolon zu
Ende geht, einschneiden konnen, Von hier ab bis zu dem vom Scholion bezeichneten Absatze
sind es mach der iiblichen Abteilung 18 Reihen; dann noch bis zam SchluB 16 Reihen.

b) 949—1008. Zuniichst eine Chorstrophe; 2 choriambische Tetrameter heginnen, dann
folgt ein Vers gleicher Ausdehnung, der jedoch in Strophe und Gegenstrophe verschieden
gebildet ist:

T P e P e e
] ? :

= A e A _—— i WA e W =

L] ¥ 3
Mir scheint es micht ansgeschlossen, daf der Dichter selbst sein Schema so variiert hat. Von
hier ab folgt angenscheinlich ein choriambisches Hypermetron:

OrQ. —wu = ~uw=  @PROTP. v =V — Vv =

sl b germ e L 4
Gerade weil es ein Hypermetron ist, scheint es nicht undenkbar, daB der Dichter, wie es in
anapiistischen Hypermetern ofter geschieht, anch eine entsprechende Incongruenz hier in Chor-
iamben hat eintreten lassen. Aber wenigstens haben wir die Strophe sicher auf 7 Reihen
anzusctzen. Es foleen nun 49 anap. Tetrameter, vielleicht geordnet 2; 11, 3 b L e LN

¢) Nun kommt wieder ein anap. Hypermetron von 16 Reihen.

d) Die Gegenstrophe mit 7 Reihen; dann iamb. Tetrameter. Wir erwarten 49; sehen
wir, wohin wir kommen. Bis 1082, wo allerdings die Streitrede des " Adizoc endet (zu gliedern
scheint sich der Abschnitt 2, 7, 12 (3<4)=21; 4<3, 4x4=28). Jedoch lifit sich nicht
verkennen, daB der Aixaios dem vom “Adixos zuletzt ausgespielten Trumpf 1083 f unmittelbar
entgegensetzt. Aber wieder dieser sein Einwurf wird von jenem in 1085 aufgegriffen und
zum Gegenstande des letzten Waffenganges gemacht, mit den plotzlich auftretenden 4 Trimetern
1085—8, die man jedenfalls lieher schon mit den folgenden Anapisten zusammenfassen wird,
Also werden wir am besten tun, wenn wir zusehen, wohin wir mit der Annahme kommen,
nach den 49 Tetrametern sei 1082 ein Absatz zn Ende. Wir haben dann 2 iamb. Tetr. und
2 Trimeter, die das Thema stellen, 2 Trim. (1087f), die die Herausforderung enthalten, und
ein iamb. Hypermetron von 19 Reihen, nach der iiblichen Abteilung. Darauf folgen noch
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guniichst 8 Trimeter, und um das gleich voranszunehmen, ein Uberleitungsglied von 3 Versen,
einem iamb.-trochiischen und zwei troch. Tetrametern; schliefilich eine aus 2><7 troch. Tetrametern
bestehende Ansprache des Chors an die Richter, die wir mit VII bezeichnen.

s ist nur noch zu bemerken, daf V. 1112, der nach den Hdschr. dem Strepsiades gehirt:

dyody pév odv Eyoye xel xexoduiuove.

unméglich von diesem gesagt sein kann; dieser erklirt ja machher 1171 é¢ fdouai gov rodve
o yeoury v, Ich sehe, daB auch Blaydes das anmerkt. Man hat ihn daher dem Sohne
gegeben, der ja freilich in dieser kliiglichen Stimmung abgehen konnte. Aber erstlich hat
man nun statt &yeye das schlechter bezeugte ofuei ye einsetzen missen, das auch nicht recht
paBt, weshalb Blaydes vorschligt &ué ye ov, zweitens hat ja der Sohn in der ganzen Szene
nicht mitgesprochen. Wir halten den Vers vielmehr, ohne jede Anderung, fiir eingeschoben
und freuen uns, zu finden, daB Blaydes seine lange Anmerkung mit dem Satze schliefit: sed
fortasse totus versus interpolamentum grammatici alicuius est. So kommen wir fiir den Absechnitt
von 1082—1116 auf *2, *2; 2, 19; 7; *3=33 (5XT).

{Iberblicken wir das ganze Syntagma VI von 889 an, so ergibt gich, dall es darin
suniichst anders geartet ist, als idhnliche Bildungen somst, daB wir hinter der Strophe 49
anaplistische, hinter der Gegenstrophe 49 iambische Tetrameter haben. Damit hiingt zusammen,
dab, da aunf die trochiiische Gruppe nicht mehr gut ein anapiistisches Hypermetron folzen
konnte, die anapéstischen Hypermetra lieber beide Male vor die Strophen gestellt sind. Denn
<o sicht der Bau des kunstreich verschlungenen Satzes nun aus:

I. anap. Hyperm. 28 | 18, 16; Strophe ¢T; anap. Tetr. 49

II. anap. Hyperm. 16; Antistr. “T; iamb. Tetr. 49

1L Uberleitung 4; Trim. 2, iamb. Hyperm. 19; Trim. 7; Uberleitung 3.

Jetzt bleibt nur iibrig, festzustellen, dafi die anap. Hypermeter in I und T1, abgesehen
von den 28 einleitenden Reihen, mit 18, 16, 16=50 eine Reihe zu viel haben, dal wir also
923 f anders abteilen miissen:

éx mnetdiov yvdpes Tewyoy

Hevdeiereiovs. AA. dpor cogies.

AL apor pavias. Ad, fic Eumjadns.

Al i oijs mokess ¥, fueg o8 1oéger xrl.

So kommt das Hypermetron anf 28 | 17, 16 Reihen, und 17, 16 ergeben zusammen
mit denl6 vor der Antistrophe 49=7><7. Die ungleiche Verteilung der anap. Hypermeter
hat ihre Parallele in manchen anderenErscheinungen der Syntagmata. Der ganze Ahbschnitt hat
dempach 25<14 | 49; 2<T; 2><49 | 35=16x14.

Wir sind offenbar wieder an einem Hauptabschnitt der Komddie angelangt; zweifelhaft
kann nur sein, wozu cigentlich die auf das Syntagma folgende Ansprache des Chors an die
Richter gehort, ob hierher oder zum Schlubteile. Die Zahlung entscheidet fiir das letztere;
setzen wir sie also dorthin.

Wir hatten in IV 133<14; V haben wir mit dem fehlendon Chore auf 6><14 angesetzt,
hier in VI haben wir 16314, in den niiher zusammengehorigen V und V1 zusammen 2214,
glso in € 133<14-}-22<14=35<14, hnlich wie in A 22><14--18><14.
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D.

VII. 1117—1130, Der Chorsatz zn 23><7 Versen. DaB er von den einleitenden Versen
1113--6 losgeldst ist, wird eher denkbar, wenn man sich vorstellt, daf der Chor, um ihn
vorzutragen, scinen Standort wechselt.

VIII. 1131—1212. Strepsiades hat zuerst einen Monolog, his 1144, 14 Trim., (gegliedert
4, 3, 4, 3). Dann kommt auf seinen Ruf zuniichst Sokrates heraus: 9 Trimeter und dann ein
Freudengesang des Streps., der zunifichst bis 1157 4 iambische Verse enthiilt, iiber die kein
Zweifel sein kann. Dann 2 dakt. Trimeter 1158f, fiber die man gleichfalls einig ist. Die
Abteilung der folgenden Verse ist weniger sicher; indes wird sie doch, wie sie bei Dindorf,
Bergk und sonst angenommen ist, richtig sein, nur schliefit ein aolisches Hypermetron von 4
gleichen Gliedern:

1160 dugijzee yldrey Adpmwv,
negbfolos éuds, owwie déuows, dydoois Fdf,
Avoavies marog-
Wy ueydloy xuxdv:
ov xdlegov Tpsywy
Evdodey wg Eud.

Der Satz besteht aus 4, 4, 4=12 Reihen, die mit den voranfgehenden 9 Trimetern
21=3><7 Reihen ergeben. Nun erscheint 1165 der Sohn und hat mit dem Alten zunfichst
die Iyrische Begriifung bis 1170, bei Dindorf und Bergk schon richtiz 7 Reihen: zunichst
4 anapistische, dann eine iambische, dann wohl ein Dochmier, wie er bei freien Anapiisten
selbstiindig vorkommt; dann noch Zod, Zed, wohl anapiistisch zu verstehen, jedenfalls selbstiindige
Iyrische Reihe wie in V. 1, nicht etwa Vorschlag zu den folgenden Trimetern. Hs sind
7 lyrische Reihen. Thnen folgen zunichst 7 Trim. des Streps., dann Gespriéch 1178—1205
28=2><14 Trim., die ersten 14 bis 1191 geordnet zn 7, 7, dic zweiten 14 za 4, 5, b. Den
Schluf machen 5 wohl iiberall gleich und richtig abgeteilte eingliedrige lyrische Reihen, als
Hypermeter behandelt, wie die fiinfte zeigt, und zwei fiir sich stehende, zweigliedrige Verse,
Zusammen 7.

Der Abschnitt VIIT hat demnach

14; 9, 12 | 7, 7; 28, 7=238b, 14, 35=84, d. i. 63<14 Reihen.

IX. 1214 —1320. Die Gliubiger kommen.

a) 1214—1255, zuerst Pasias. Wir diirfen zundichst wohl hinter 1241 einschneiden,
denn mit dem folgenden V. wendet sich die Szene zu der Abfertigung des Glinbigers mit
xdgdortos und xagdémy. Also bis 1241 haben wir 28 Trimeter (8, 8, 6, 6). Nun hillt Str. den
Backtrog; aber wann geht nachher Pasias ab? Hort er die Verse 1256—8 des Streps. noch
an, oder geht er schon 1255 und jener spricht ihm die 8 Trim. nur nach? Die Zihlung fiithrt
uns auf die letztere Annahme; denn bis 1255 sind es 14 (5, 5, 4) Trim.*) Freilich, diese
Begriindung unsrer Einteilung 148t uns unsicher; aber das Weitere lost sich olatt und hestéitigt sie.

*) Vers 1250 igt gleich 118, An beiden Stellen ist der Vers passend und unentbehrlich. Str. zitiert
sich wohl selbat.
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b) Denn rechnen wir von 1256 an zuniichst ein Uberleitungsglied, das diesen Rest
enthiilt und von den folgenden so viel, wie wir als Einleitung betrachten miissen, so kommen
wir, da wir 1259 i pof por offenbar als Vers zu rechnen haben, & aber als émupirnue
nicht, wie auch die iibliche Ziihlung es tut, mit 3, 8, 3=14 Versen aunf den SchluB von 1269,
In der Ttat kommt hier erst der Streit mit Amynias richtiz in den Gang, und die Zihlung
geht klar weiter. Denn zuniichst folgt eine Stichomythie von 7 Trim., dann bis 1297, wo der
Worte genug gewechselt sind und es zu Taten kommen soll, 21 (8, 5, 8) Trimeter.

¢) Die letzten 5, in denen Amynias hinausgejagt wird, sind gesungen nnd mit den
folgenden Chorstrophen in der uns bekannten Weise zusammen komponiert; denn diese enthalten
je 8 Reihen, zusammen 16, mit jenen 5 Trimetern zusammen 21=3>7.

Indes milssen wir uns den Chorsatz doch genauer ansehen. UUber die ersten beiden
Verse ist nachher zu sprechen. Zunfichst miissen wir zn den Textschwierigkeiten des Restes
Stellong nehmen. Es liBt sich nicht verkennen, daf die Bildung der Glieder den Eindruck
eines Hypermetrons macht, das bis ans Ende durchlinft und mit einem kalalektischen Dimeter
abschlieft. Danach ist der 1317 in der Gegenstrophe auftauchende Trimeter nm ein Metron
zi lang und vielmehr hier eine Einschaltung als in der Strophe eine Liicke zu suchen. Diesen
Standpunkt hat, nach unsrem Gedankengange richtig, Bergk cingenommen, &mavrec 1316
getilgt und die Ergiinzung Reisigs 1309 fows nicht anfgenommen. Wir stimmen ihm bei, nur
nicht darin, daB er doch Reisigs d»rd vor @y 1310 eingeschaltet hat. Setzen wir néiimlich
zunfichst das Hypermetron der Antistrophe ohne das &meveas her:

1313 edvae zov viow depvév of
yrones Eveveics Aéyewy
zolow dixeiow, ©ore Vi-
x@v, oiomep &y Lvyyévy-
v, x@v Ayy mepmévyg’,
igws d° tows Povlioeras
xbqwrvor adrov elvas,

Hier ist alles in Ordnung; denn daf in 1316f je eine Kiirze in der Mitte unterdriickt
ist, darf uns nicht befremden, vgl. z. B. Berp. 241f,

Sehen wir nun daraufhin die Strophe an. Den ersten AnstoB haben wir 1306 z E,
die syll. anceps ist unstatthaft. Wir schlagen vor, statt des =xa/ zu Anfang des niichsten
Verses, das dem logischen Verhiiltnis der Sitze nicht geniigt, ¢i1" zu setzen, und denken uns,
daB dies ¢i4’, von seiner Stelle zu Ende des V. 1306 in den folgenden Vers verirrt, des
Metrums halber in »aé verdindert worden ist.

So geht es eine Weile glatt:

1305 dmoorepijoae fovlerae
ve yofued, ddaveioar’. @il
odx E0d Omwg 0D TAjpegdy
we AMfyerae medyu’, 6 zob-
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Hier ist zu bemerken, daf RV Asfiberar mp. ohne z¢ haben; ,alii nonnulli z¢ Afjyerar
(Dindorf); fperai 7¢ ist nur Conjektar G, Hermanns. Im niichsten Verse miissen wir das iiber-
lieferte zotzov morjoes 70v gogigeify umstellen und vor @ ein £ erglinzen:

1309 — 7o zov gogotyy o —
g6 *E oV wavoveyey foSar’ E&-
aigyne lafeiv xuxdy e
Wenden wir uns nun zu den vielbehandelten Anfangsversen unserer Strophen. Wir

sind darauf gefithrt worden, nur noch einen Vers zu erwarten. Um kurz zu sein, mir scheint
in der Gegenstrophe das zu mdla: hinzugesetzte mové schief; er hat es ja immer gewiinscht.
Ebenso ist, wie mir scheint, in der Strophe das dgaodeic eine storende, listige Wiederholung
des in #fp@v schon Gesagten; daB sich dies Zp@v auf den Alten beziehen %oll, braucht doch
nicht besonders gesagt zu werden. Lesen wir also

1303 f. oior 76 noayudroy éodv gladpan: & ydo yépwy §de
= 1311 ofuee ydo ededv adriy edpfoesy Smep mddar *w69er,

So behiilt das Strophenpaar seine 2><8 Reihen, und wir haben im Ganzen in IX
a) 28,14, D) 14, 28, zusammen 84 —=6><14 Reihen. Dazu kommt IX ¢ mit 21 = 337 Reihen.

Xa—Db. 1321—1453, 183 Reihen, 19><7. Strepsiades und sein Sohn. a) 1321—1390, 70
Reihen. Streps. kommt jammernd herans; sein fo@ Zod ist also nicht ein Parepiphonem, sondern
ist lang ausgehalten und zéhlt wieder wie V. 1 und 1170 als Reihe. So haben wir bis
1344, d. h. bis zn dem Chorsatze, 24 (10, 4, 10) Verse.

Dieser, 1345—1350 besteht aus der dreifachen Wiederholung eines Trimeters und der
Reihe = -wv--, die, wie gliicklicherweise die syll. anceps. in 1395 anzeigt, selbstiindig steht,
gegen den Gebrauch in der Tragidie. Sie ist wohl als hyperkatalektischer ionischer Dimeter
aufzufassen. An diese 3><2 Verse schliefit sich noch ein Uberleitungsglied von 2 iamb. Tetra-
metern an, so daB der Chor auf 8 Verse kommt. Nun kommen bis znm Schlusse der Erzihlung
des Alten mit 1353—1376 weiter 24 jamb. Tetrameter (8, 8, 8 oder 2, 6; 2,03 2,8), 8o
daB die Szeme bis hierher 24; 6, 2; 24 = b6, d. i. 4><14 Verse hat. Fiir den Chor sind von
zweimal 28 Versen je 4 ausgespart.

Von 1377—1380, bis zur Gegenstrophe, finden wir nun noch 9 (5, 4) Tetrameter und
ein Hypermetron von 5 Reihen, zusammen 5, 4, 5 — 14 Reihen. Wir hahen also in Xa 24 .
6, 2; 24; 14 = 70 (5x14).

Xb. 1391—1453, 63 Reihen. Zuerst die Gegenstrophe des Chors, 6, 2 Verse.
Dann hat der Sohn zuerst bis 1405 7 Tetram., in denen er seine mneme Kunst preist.
Weiterhin werden wir vor 1440 oxéypou dé ydregay én yvéuny einzuschneiden haben:
34 Tetrameter, die sich mit den 8 Versen des Chors von vornher zu 42 — 33<14 ergiinzen.
Das scheint mir folgendermaBen zusammenzuhiingen. Zundichst haben wir ein Uberleitungs-
glied von 3 Versen, 1406—1408; dann folgt bis 1436 die Selbstverteidigung des Sohnes mit
28 Tetrametern, die zn 6, 6, 6, 6, 4 geordnet sind, dann schliefit 1437—1439 ein offenbares
Uberleitungsglied wieder von 3 Versen, Diese beiden Uberleitungen zu je 3 Versen sind es,
die den Chorsatz von 6, 2 mit 2><3 auf 14 bringen,

Nun bleiben uns noch die Verse 1440—1453, 14 Reihen, bestehend aus 5 Tetrametern,
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einem Hypermetron von 7 Reihen und einem Uberleitungsgliede von 2 Trimetern, gegliedert
wohl zn ;‘!‘r, 2; 7; 2 = 14. :

X e 1454—1482; denn hier schneiden wir ein, weil mit 1476 auf den SchluBeffekt
des Stiickes, die Anziindung des Hauses des Sokrates, losgegangen wird. Wir haben
99 Trimeter, einen zu viel, und damit entscheiden wir uns mit Dindorf, Kock, Meineke,
Blaydes fiir die Tilgung des V. 1474, iiber den nach allem, was bereits gesagt ist, wir nicht
weiter zu sprechen brauchen. Die so herauskommenden 28 Trimeter sind wohl geordnet
(i S p

Es ergeben sich danach in Xa) 70 = 514, b) 63 = 9X7T, ¢) 28 = 214,

X1, 1483—1510, der Kehraus, schon in der gebrfiuchlichen Ziiblung 28 = 2<14
Reihen. Hs sind zuerst 10 (3, 4, 3) Trimeter des Streps,, dann, indem fod fo¥ 1493 wiederum
als Klagegeschrei eine Reihe bildet, 4, b, 4, 5 = 18 Verse des Hausbrandes, wobei kurzer
Hand der Schlufivers des Chors in den letzten Satz von 5 Versen eingeschlossen ist.

Sehen wir nun zu, was wir in unserem Hauptabschnitte D von 1117 an haben.

VII 114 IXc 3T Y 1o XI 23<14.
v exi14! 1314 Xa bxaa) X0 |
IXa—b 614 Xb 97 13<14

Xe ‘2}(14) 1857
D hat also im ganzen 28><14 Reihen.
Danach ist der Hauptplan der Komidie:

A, 3b<14, B. 814, ¢, 35><14
(Die Parabase) D. 2814
Sa, 63<14.

Der Teil vor der Parabase hat also 5><7 Gruppen zu 14, der hinter ihr 937, beide
zusammen 14><7 Gruppen zn 14, Die Parabase steht fiir sich,

7. Bdroayot.

Sehen wir uns zuniichst den Schluf der Komodie an. Mit 1497 ywpeire zoivey heginnt
er und hat zuniichst 3 Trimeter und ein sehr einfaches trochiiisches Strophenpaar von je Y
Versen. Soweit also sind es 21 Verse.

Mit 1500 kommt der Abschied nnd Aufbruch: zuniichst ein anap. Hypermetron des
Pluton von 15 Reihen. Dann spricht Aischylos. Hier ist in V. 1517 =xzduoei nur Conjectur
Porsons fiir xa/*). Das hat schon Bergk veranlaBt, eine andere Umstellung vorzuschlagen,

*) Freilich sehe ich nachtriiglich, daf Blaydes anmerkt: ,xed dicowmieer Ravennatis geriptura, de qua
diserte testatur Inv.“.




— 26 —

nimlich Jogoxler wgeiv als Glosse zn tilgen und zovrg wijociv zu schreiben. Indes sehr ein-
fach lost sich der Knoten, wenn wir teilen:

0y gudv mapddos Sogoxlel oty
xeet aglew, iy
&’ éyd more dedo’ Aguxdpar
g & ; [ XL,
~ L) 35 - #
LOVEOY YOg EYw O0(Ll x0LVi
devregov efvae.
pépveo &', dmws & mevodgyos dwp wrl.

So kommt die Bildung von 1515 an auch zn einer einleuchtenden Regelmiibigkeit: 4, 6, 4; 6.
Denn auf die Anapiiste folgen noch 6 Hexameter des Chors. Zusammen gind es so mit dem
ersten Hypermotron des Pluto 35 — b6)7. Der ganze SchluBsatz hat also von 1479 an
3, 9, “9; 1b; 4, 6, 4; 6 = b6, d. i. 4><14 Reihen. Wenden wir uns nun zum Eingange des
Stiickes.

A,

Um einen Einblick in die Komposition der Anfangspartie zu gewinnen, wollen wir
davon ausgehen, dafi jedenfalls hinter 196 ein bedeutender Einschnitt des Dramas anzusetzen
ist; denn hier tritt Xanthias ab, Dionysos steigt zn Charon in den Kahn und die Fahrt geht
los. Stellen wir, um uns um so sicherer zu fiihlen, auch noch weiter hinausblickend fest, daB
dem Froschchore noch 12 Trimeter vorangehen und daf dieso nach dem Chorsatze durch die
beiden Trimeter 269f anf 14 ergiinzt werden. Weiter hinaus brauchen wir vorlinfig nicht zu
sehen; es wird sich nachher finden, daB sich alles plan auseinander legt.

Bis 196 sind es 14><14 Trimeter. Diese Partic ist so gebildet, dafi zuerst Dionysos
und Xanthias auf ihrer Reise in die Unterwelt sind, dann bei Herakles vorsprechen, dann ihre
Reise fortzetzen, schlieBlich Charon vorfinden. Die Herakles-Szene ist also ein eingeschaltetes
Zwischenstiick. Betrachten wir dies zaniichst. Ks beginnt angenscheinlich mit 38. Der Schluf
aber ist nicht so sicher anzusetzen:; denn wozu sollen wir 164 und 165 ziehen, die offenbar
zusammengehoren und zugleich den Abschied und Aufbruch enthalten? Vertrauen wir unsrer
Z&hlung! Ohne diese beiden Verse, also von 38163, sind es 126 = 9><14 Trimeter. Und
damit wir noch sichrer werden: innerhalb dieser Gruppe ist ein entschiedener Einschnitt vor
108, wo Dionysos mit den Worten d¢ii’ .:E-l-srr-@ Evexe . . . pAdov seine Erkundigung nach dem
Wege beginnt. Von 108 aber bis zu unserem Schlusse mit 163 sind es 56 — 4314 Verse,
welche hinter 142 wieder in 85 und 21 zerfallen. Der weiteren Gliederung wollen wir hier
nicht weiter nachgehen®). Der erste Teil dieses Abschnittes, 38—107, 70 = 5<14 Trim,,

*) In den Scholien wird fiber V. 152 berichtet: zvéc & od yocpovar Ty i Tote deovs” oriyor, AR
wpacgovo adtoy xal tov Eijc odtw yodpovary i wvggiyny tis Eucds tivy Koqalov, deb sl “Aotoroperns mwege-
eb¥ot to dvrioyua xai th olyue. Bergk urteilt richtig: aegre caremus v, 152, will aber dann doch wieder

v. 158 tilgen. Wir werden uns gegeu jede Streichung verwahren miissen. Kock scheint mit der Umstellung
von 151 hinter L58 recht zu haben.




scheint hinter 72, wo sich das Gesprich zur Durchmusterung der noch lebenden Tragiker
wendet, in zwei gleiche Héilften von 35, d. i. 5><7 Versen geteilt zn sein, von denen die
erste wohl zu 14, 14, 7 geordnet ist.

Wenden wir nns nun zn dem Stiicke 1—37#%. Dem Inhalt nach zerfillt es offenbar
in zwei Teile; zuerst handelt es sich nm Packtrigerspiifie, nachher nm den Esel; nuor ist die Scheide-
grenze nicht sicher. Die Frage ist, ob die beiden Verse des Xanthias 19 und 20 zu dem
ersten oder zum zweiten gehiren. Lassen wir uns anch hier durch die bereits gewonnene
Kenntnis von der Kunstweise fithren. Rechnen wir die beiden Verse zu der zweiten Hilfte, so
haben wir 18 und 19 Trimeter. Da der Dichter nun zur Ergiinzung eine von diesen Gruppen
nachzubringen pflegt, so kinnte das 19 sein und uns anf 18,19, 19 = 56, d. i. 4><14 bringen
Umgekehrt bei 20 und 17 Versen wiirden wir keine Liésung hoffen konnen. Wenden wir uns
nun zu der Fortsetzung der Reise von 164 an, so zeigt sich, daB zuniichst bis 170, wo sie
den Toten antreffen, 7 Trimeter kommen. Der Handel mit dem Toten bis 177 hat wieder 7
Dann versteht sich Xanthias dazu, sein Biindel weiter zu schleppen. Dionys lobt ihn und
meint, sie wollen sich nach dem von Herakels 139 angekiindigten Fahrzeuge aufmachen, man
hirt schon, wie Charon, noch ungesehen, stoppt; dann geht es weiter nach der im Wesent-
lichen schon von den Scholien angegebenen richtigen Verteilung:

181 A1, vovti ©f &ore; A, tobvo; ipvy vi) Aiv

abey *oviv fv Eppale, xal whoidy ¥ dpd.

AL vi) vov Hocedd, xdore y' 6 Xdowv odrodi.

yaio’ ® Xdipwy, yaig’ ® Xdowv, yuio’ @ Xdpwy.
Also mit 183 wird Charon gesehen und mit 184 begriift. Beide Verse werden demnach mit
Grund bereits zn dem folgenden Stiicke, dem Schlufiteile unseres Hauptahschnittes, gezogen
werden, das so von 173—196 auf 14 Verse kommt. Fiir den Weitermarsch aber der Beiden
von 178—182 bhehalten wir d Verse, so dafi ihre Reise vom Abschiede von Herakles 164—182
7, 7, 5 = 19 Verse hat, wie wir es erwarten mufiten.

Wir haben demnach im ganzen:
18, 19 | 914 | 19; 14 = 14><14 Trimeter.

B.

IT. 196—270. Der Frosch-Chor, eingerahmt von 12 einleitenden und 2 abschlieBenden
Versen, worauf bereits oben hingewiesen ist. In 208 #indert Dindorf unrichtig das iiberlieferte
dor o @éx S in dém @b, ,utv. 179%, sagt er. Indes dort legt der Kahn an, der Ruderer
stoppt; hier wird der Rudertakt angegeben.

Der Froschchor hat metrisch keine Schwierigkeiten, die unsre Zihlung beeinfluBten.

*) V. 16 wird von Dindorf, dem Blaydes folgt, unter den Text verwiesen; aber er klingt nicht nach
einer Interpolation, und ich weiB nicht, warum nicht @égovar sollte heifen kinnen: fiir die, die Gepick (nach
ihrer Rolle) zu tragen haben, Anch Fr. Blaf hilt — wie ich sche, den Vers.
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Zu bemerken ist nur, daB Dindorf 228 die zweite Silbe von mgdrzwy nicht hiitte zur folgenden
Reibe zichen sollen; auch diese ist frochiisch., Bergk und Blaydes haben das Richtige.
Unsicher macht uns nur die Hinschaltung des Froschgesanges foexexexéE xodf xocf, die Din-
dorf und Blaydes mit Fritsche 251 vor zovz{ und 262 yor zodig vorgenommen, Bergk dagegen
fiir iiberfliissig gehalten bat, wihrend beide nach 266 Reisigs gleiche Ergiinzung angenommen
haben, hier aber wieder Blaydes nicht. Dazu kommt, daB vor 264 die Worte oddé ugwy dusic
éué schwerlich mit Recht getilet werden. Vielmehr sieht es so aus, als ob hier in diesem
letzten Abschnitte noch mehr Poexexexés xoas xodf gestanden und so einen fulminanten SchluB
des Wettstreites gemacht héitte. Denn schon die Frosche miissen entgegenschreien:
B. < foexexexts x0aE xou£ >
obdé pny fuds ov FEVTOE,
Und dann schreit Dion. sie wieder an:
Al < foexexnextE %0GE xou’k, >
ofdé piy duels e
< Boexexextt x0QE xod&, >
oddémore . xEnpdfopat yao . . .
Denn hier wird ja eben der Streitvon Dionys siegreich durchgefochten, wie er sich selber bestiitigt.
Lassen wir es alse, da auch besonnene Kenner des Dichters sich abweichend ent-
schieden haben, vorlinfig mit cinem Uberschlage der Verssumme bewenden, und erwarten wir
von der Feststellung der Hanptsumme eine Stiitze fiir nnsere Entscheidung. Bergk also hat
60, Dindorf und Blaydes 62 Verse; wir sind durch unsre Behandlung des Schlusses schon auf
67 gekommen. Danach werden wir 63 = 937 oder 70 = 53<14 erwarten.
III a. 271—315. Die Wanderung geht weiter. Erst finden sich die beiden wieder:
bis 276 6 (3,3) Trimeter. Mit dye di), i doapev; 277 wandern sie weiter, zuniichst bis 811;
denn mit 312 hiren sie Flotenklang. Soweit sind es 30 = 5X7 Trim. eingeteilt, wie es
scheint, in 2 Teile: bis zum Ausreifen des Dionys mit 297 sind es 21 (8, 8, ), dann noch
14 (7, 7) Trimeter®). Vier weitere von 312— 315, wo sie sich ducken, um zuzuhorchen, machen
den Schluf. Wir haben also 6 | 35 | 4 Trimeter; ein Bindeglied von 4 Trimetern die 6—4;
auf 14 ergiinzend, werden wir, wie iiblich, noch zu erwarten haben, oder wir wollen es lieber
gleich in den 4 Versen nach dem Mysten-Chore 460—463 feststellen, mit denen sie an die Tiire
des Ajakos kommen. Hier schlieBt sich dann die niichste Szene bis 533 mit 70=>5><14 Versen an.
IITbh. 316—459. Die Abteilung der Verse in diesem kunstreich zusammengesetzten
Satze ist durch die Art der Metra und durch Wortbindungen so sicher, daB sowohl die Herans-
geber wie die Metriker (Westph. S, 435, Christ 8. 507, 362, 379; auf die rhythmischen Analysen
ist freilich wieder nichts zu geben) iibereinstimmen. Nuor lift Bergk die beiden ersten Kola
des letzten Strophenpaares 448f
Fwoduey & molvppddovs | letudves @vdepddes
unverbunden, withrend doch schon 414 f katalektische iamb. Tetrameter erscheinen. Wir werden
uns Dindorf anzuschlieBen haben, der mit diesem Tetrameter das folgende Hypermetron in der
iiblichen Weise eingeleitet sein libt.
*) 811 wird von Blaydes, weil wiederholt aus 100, getilgt. Aber diese Wiederholung ist ja absichtlich
und von komischer Wirkung.




Es sondern sich zuniichst zu Anfang die ersten 7 Verse bis 322 ab, die nur als dia-
logische Einleitung dienen und noch nicht zur eigentlichen Liedkomposition gehiren.

' ) 323-3563. Ein jonisches Strophenpaar von 11 Versen; drei iamb. Trimeter sind
dazwischen gestellt. Hs ist das Einzugslied und entspricht dem einleitenden Kommation der
Parabase. Es enthalt ¢11, 3, “11,=25 Verse.

f) 864—371, anapiistische Tetrameter, wie in der Parabase; 18 Verse.

y) 72— 393. Zuniichst bis 381 anapiistische, in Spondeen gebaltene Strophen, eine
weitere Aushildung, scheint es, des ueaxgdy in der Parabase.

d) Dann kommen 2 anap. Tetrameter als Zwischenglied, dann wieder ein Strophen-
paar, das aus je cinem jambischen Hypermetron von 5 Reihen besteht. Abgesehen von dem
Binzugsliede ¢, das, wie wir sehen werden, mit dem Auszugsliede 448—459 znsammen kom-
poniert ist, haben wir in den Tetrametern unter £ und unsern Strophen hier den ersten Haupt-
teil der Komposition vor uns:

18, 6, “6; 2; 5, “b = 42, d. i. 3314 Reihen.

d) Es folgt nun ein {Tberleitungselied von 3 Reihen 894—397 (denn @A% ele ist als
xwidpioy selbstiindig zu ziiblen), dem nachher 440—443 wieder als ein Uberleitungslied res-
pondiert. Dann kommt von 308 an das angekiindigte Lied, 3 Liedstrophen in iambischem
Metrum zu je b Versen. Weiter ein Zwischenglied von 2 iamb. Tetrametern und dann wieder
Liedstrophen, gleichfalls im iamb, Metrum, zu je 8 Versen. Zuniichst hat der Chor b Strophen
biz 430.

Hier geraten wir auf einen Zweifel. Dem Inbalt nach ist hier ein starker Abschnitt
denn so weit reichen die Spottverse; im folgenden erkundigt sich Dionys nach seinem Wege
Andererseits geht dieselbe Liedstrophe weiter, noch dreimal, bis 439. Die Zihlung fiihrt uns
darauf, dem Sinnesabschnitt die grifiere Bedeutung zu geben; denn von 894—430 sind es
3 33¢5: 2; 53 = 38D, d. i. BXT Verse.

) Bs folgen also noch 3 Liedstrophen zu 3 Versen, darauf die mit 394 ff respondierende
{berleitung von 3 Versen, der hier zwei weitere beigegeben wird, so dab diese beiden Siitze
bestehen aus zuerst <3, dann «3 -~ 2 Versen, ein sebr lebrreiches Beispiel, wie man sich
diese aus kurzen Sitzen bestehenden Verbindungsglieder komponiert zu denken hat. So
kommen wir von 431 an auf 3><3; 3 | 2 = 14 Verse.

{) 448—459, die Abzugs-Strophen, iiber die schon gesprochen ist: ein iamb. katal.
Tetrameter und ein Hypermetron von 4 #olischen Gliedern: 13, 9.

Das ganze Gedicht also besteht, von 323 an, aus

‘11, 3, «11 | 18, *6, *6; 2; 9, D | 8. 3x¢5; 2; 58 | 83<3; 3, 2
d. i aus *25 | 42; 35; 14 | *10 = 126, d. i. 9<14 Versen.

Unser Abschnitt IIT hat demnach
von 271—463: #6; 85; *4 | 7 | 9<14 | *4 = 1314 Reihen:

IV. 464—533. 70 Trimeter, 53<14, wie schon erwithnt. Die Teilung jedoch liegt
nicht ganz klar. Oeri glaubt, bis 494 zwei Siitze von je 15 gefunden zu haben und verlift
sich, wie es scheint, sehr auf diese Responsion: 15 Verse Aiakos, 156 Dionysos und Xanthias.
Indes steht os mit den letzten beiden Versen 492f. doch sehr fraglich. Denn wenn anch

D, “b
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494 mit 3¢ vvv einen neunen Anfang zu machen scheint, so hat sich Dionysos doch mit den
beiden voraunfgehenden Versen erst vergewissert, daB er dem Xanthias den Rollentausch vor-
schlagen kann, und andrerseits gehoren sie dem Inhalte nach nicht mehr zum Voraufgehenden.
Auch hat Aiakos nicht eigentlich 15, sondern 14 Verse (465—478), und der erste, 464, kann
sehr wobl, ehenso wie nachher der niichstfolgende, 479, als [Tberleitungsglied anzusehen sein,
so daB die Gliederung 1; 14: 1, 4><3 = 28, d. i. 2><14 herauskommt. Nehmen wir es so an
und stellen wir diese 2><14 unter IVa.

IVh. 492—533, 42 Trimeter, der erste Rollentausch und die Magd der Gottin. Die
Gliederung ist nicht durchsichtig; vielleicht, wenn es anch kiinstlich erscheinen wird, 10 | 1|9,
9|1, 12, so daB 10, 9, 9 und 1, 1, 12 (4, 2, 4, 2) zusammen gehérten und als Uberleitungen
gesungen wiirden.

Va. 534—b89. Zuerst haben Chor und Dionysos ein Strophenpaar, das bei Dindorf,
Bergk und Blaydes richtig in je 11 Rejhen geschrieben ist. Hs sind 3 Hypermetra von 3
und eines von 2 Gliedern; der Scholiast irrt, wenn er diese letzten beiden in einen Tetrameter
zusammenfaBt. Wir haben so 2)<11 = 22 Reihen, eine iiber 21; dafiir folgen jetzt auch so-
fort bis 589 nur 41 Trimeter, einer unter 42, so daff im ganzen 63 = 9><7 Reihen heraus-
kommen. Die beiden Wirtinnen haben zuniichst ihre Szene bis 576: 28 (9, 10, 97) Verse;
dann kowmt ein Uberleitungsglied von 2 Trimetern und zuletzt die Szene zwischen Dionysos
und Xanthias: 11 Trim. Zusammen also: ‘11, “11 | 28 | 2; 11 — 35-1-28 = 63, d. i. 9<7.

Vb. 590—673. Zuniichst wieder die gleichen Strophen von je 11 Reihen, zusammen
22, bis 604. Von 605 bis 673 sind es 69 Verse; wieder einer unter 70, wie vorher einer
iiber 21; das heiBt, wenn wir 664 genau nach der Uberlieferung und dem Scholion za 605
absetzen:

=4, Hiogdoy — AL l’;'.:‘.}i?liﬁ'l:'l' TLG,
E4. e Alyeiov moovag

B yhavedc pédeis

dide év Bévdeam,

Ich habe die Personen geiindert. Gewdhnlich ist Dionys der Geschlagene, aber Xan-
thias ist an der Reihe. Auch hat dieser vorher 660 gesagt: #flynae; jetzt gibt ihm Dionysos
das zuriick. Dal dieser nicht auch noch den gleichen Hieb bekommt, fillt kaum auf; Xanthias
ist ja der Anstifter, und jedenfalls ist es mit der Geduld des Aiakos zu Ende. Der Hieb in
die Weichen ist ein bekannter, biser Boxerhieb, der sehr weh tut und den Atem nimmt.
Darum bringt Xanthias japseud anch nur jimmerliche Bruchstiicke seines Citats heraus, die
in ordentliche Verse redigieren zu wollen falsch angebrachte Bemiihung scheint. Bs sind
4 xwldowe,

Wie es freilich mit der Gliederung der Szenc steht, ist nicht sicher zu entscheiden.
Wir werden nach der vorigen Szene auf die 22 Reihen der Strophen 13 (2, 11) zur Ergiinzong
erwarten, und das mogen vielleicht auch die Verse 605—617 sein; dann sind es bis zum
SchluB noch 56 = 43<14 Verse. In diesem Stiicke ist die Priigelprobe von 642 an am durch-
sichtigsten gebildet: 4, 3; 4, 3; 8, 3; 6. Darf man dazu als Einleitung die beiden Verse 640f,
des Aiakos ziehen, so kommt das Stiick auf 28, d.i, 2)<14 Verse. Dann bleiben noch von
618—639 O, 4, 9 — 22 und den SchluB bilden 668 673 6 Trimeter dazu.

e
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So haben wir also in V:
a1, «11; 28; 2, 11; 11, «11, 2, 11; 56, znsammen 7><14-+4><14 Reihen.
Die Heststellung der Gesamtsumme des Abschnittes B von 196 an verschieben wir
wegen des Frosch-Chors, his wir das ganze Stiick iibersehen.

C.

674 - 737, die Parabase. Sie hat nur Ode, Epirrhema und die Wiederholungen. Das
Strophenpaar hat schon bei Dindorf 8 Verse, das Epirrhema 20 Tetrameter, zusammen 28=2><14.
Jedenfalls diirfen wir die Parabase auf 56 = 4><14 ansctzen.

D.

VI 738 -829. Ankiindigung des Dichterwettstreits,

a) 738—813. Aiakos soll nach Sklavenart ausplaudern, was im Hause vorgeht; denn
darauf zielt das Gespriich, bis Xanthias mit 754 am Ziele ist, und der Scholiast irrt, der zu
706 anmerkt: owng, évdov yevoufvov Jopdfov. Xanthias ist vielmebr von vornherein neu-
ierig, was der Lirm im Hause zn bedeuten hat. Der fingt keinesweos jetzt erst an. Also
nicht hier bei 7566, sondern vor 754 haben wir abzusetzen: es sind bis dahin 16 Trimeter.
Nun folgt des Ajakos Auskunft zundichst iiber die iibliche Ehrung der GriBten in einer Kunst
bis 767, 14 Trim., dann iiber den Anspruch des Euripides bis 783, 16 Trim., dann iiber den
von Pluton avgesetzten Wettstreit und die Rolle des Sophokles in dieser Sache. Es ist uns
willkommen, daf schon Dobrey und mit ihm Velsen, Blaydes, Blaf bereits den V. 790 ver-
déchtigt haben. BlaB meint zwar, vielleicht reiche es, émeyapnoey zn schreiben, Ich glaube
nicht. Mir scheint das éxeivoc nach dem &xefvog in 788 unertriiglich. Denkt man sich aber,
daB jemand mit évéfede wiy defudv noch nicht zufrieden war und eine direkte Auskunft ver-
mifite, wie es denn mit dem Throne gehalten wurde, so ist denkbar, daB er das £xeivoc aus
788 aufnahm und Sophokles meinte. Was nach dem Scholion Kallistratos annahm, daB Aischylos
Jenem etwas Platz auf seinem Throne eingeriiumt habe, widerstreitet dem ganzen Bilde, das
man bekommt.*) Wir haben also von 784—794 10 Trimeter, und damit bis hierher in der
Szene 16, 14, 16, 10 = b6, d. i, 4><14,

b) Nun folgen noch bis 829 19 Trim. und ein Chorsatz vom 4 Strophen zm 4 Versen
= 16. Das sind znsammen 35, d.i. 8><7 Verse. Da die 19 Trim. mit diesen Liedstrophen
zusammen komponiert sind, so wird man sich in ihnen nach kurzen, gesangmiiBig vorgetragenen
Uberleitungsgliedern umzusehen haben und vielleicht ihre Zusammensetzung so vermuten diirfen:
o

VIc. 830—894. Weitere Vorbereitung des Wettstreits, Euripides und Aischylos treten
sich gegeniiber, zuniichst sich feindlich begegnend: bis 850, 21 Verse.

*) An der Achtheit des V. 780 mit van Herwerden zn zweifeln scheint mir kein AnlaB vorzuliegen.
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Dann folgen 24 Trim., 8 daktylische Verse, fiber deren Abteilung und Zahl kein
Zweifel ist (wir merken nur auf den Ithyphallicus, der als Klausel an den letzten gehiingt
und offenbar ganz anders behandelt ist als die Dimeter 817 usw.), dann noch 10 Trimeter,
zusammen 42 — 3>(14 Verse. Ihre Gliederung ist zuniichst insofern klar, als offenbar die
4 Trim., 870—3, mit denen Dion. nach dem Weihrauch schickt, und die 10, in denen das
Rauchopfer gebracht wird, 885—94, als eine Gruppe von 14 zusammengehiren; es wird ja
ausdriicklich gesagt, daB inzwischen der Chor singen soll. Danach wird man die 10 Trim. in
kleine Gruppen zu zerlegen haben: 3, 3, 4. Weniger sicher gehen wir in dem Reste. Zuniichst
redet Dion. zum Guten und Huripides ist zu allem bereit, bis 864, 14 (b, 4, b) Verse. Aber
gehiirt nicht, was Aischylos nun sagt, dazn? Hs scheint zuniichst so. Doch die Verhandlung
mit diesem hat einen anderen Charakter; er bequemt sich nur ungern; nur die Sache selbst wird
in Bewegung gebracht. So wird es doch nicht widersinnig scin, wenn wir diese 6 Trim.
865— 70 als Uberleitung nehmen, gesangmiiBig zn 3 und 3 gesungen und mit den 8 Chorversen
(4 und 4) znsammen in einer Gruppe ven 14 Versen komponiert denken.

Vle. hat danach 21 und 42, der ganze Abschnitt VI a) 56, b) 35, c¢) 21, 42 — 154,
d.1. 11>14 Verse.

VII. 895—1118, ein grofies Syntagma, der Agon des Huripides und Aischylos. Die
Bildung ist einfach: Strophe; iamb. Tetrameter; iamb. Hypermetron, | Gegenstrophe; anap.
Tetrameter; anap. Hypermetron. | Strophe und Gegenstrophe.

Stellen wir zuniichst als das Augenfilligste fest, daB sowobl das iamb. Hypermetron
971--991 als auch das anaplistische 1078—1098* 21, d.i. 33<7 Glieder epthilt.

Fast ebenso klar liegt die Sache mit den beide Male einleitenden Strophen 895 —904
und 992—1003. Der Scholiast zu 895 gibt ihnen 14 Kola, und so viele haben sie auch; frei-
lich das erste ist anapiistisch; die Bemerkung dariiber ist im Scholion wohl verloren gegangen.
Es geht aber weiter:

Al dogory dvdgety dxoloo:

Tvd Abyov Supélesay,

Emire detey addv,
gupédecey hat nun Dindorf einem Interpolator zugeschrieben, sehwerlich mit Recht; Bergk da-
gegen, dem wir auch mit zewa statt zéve gefolgt sind, hiilt an fuuéleay fest und setzt in der
Gegenstrophe eine Liicke an. Der Text ist aber wohl moch nicht ganz in Ordnung. Doch
diirfen wir als sicher annchmen, daff die Strophe aus 4, 3, 3, 4 = 14 NReihen besteht.

Wir kommen nun zu den Tetrametern. Der Dichter hat Aischylos hevorzugt; er hat
ihm das ansgiebigere Metrum, Anapiiste gegeniiber den Trochiien, und eine grifere Zahl Verse
gegeben. Denn von 905 an leiten zuniichst 2 Tetrameter des Chors ein, und dann folgt der
eigentliche Satz mit 64 troch. Tetr. bis 970. Stellen wir dem die anap. Tetrameter gegeniiber, so
finden wir auch hier zwel Einleitungsverse des Chors; dann aber zuniichst ein kleines Vor-
spiel: Aischylos 1iBt sich, fast in sokratischer Weise, von Euripides die Frage beantworten,
was die Grofe eines Dichters bedinge: 1006—1012, 7 Verse; dann erst geht er zum Angriff
iiber und hat nach unsern Ausgaben von 1013 bis 1076 ebenfalls 64 Verse. Wir wiirden

*) Bergks Zweifel en der Achtheit des V. 1086 hat bereits Vahlen zurickgewiecsen.
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also, wenn wir auf Responsionen ausgingen, jetzt befriedigt sein und annchmen, es stinden
sich gegeniiber 2, 64, trochilische und 2 | 7 | 64 anap. Tetrameter. Indes so steht die Sache
nicht; wir miiBten auch sehr in Verwirrung geraten, wenn es so wire; denn die iibrigen Teile
des Syntagmas bisher haben sich mit 14 und 21 in unsre Zihlung gefiigt, und hier wiirden
wir anf die Somme 139 kommen, withrend wir 140 erwarten. Diese 10><14 Verse hat der
Dichter nun in der Tat fiir die beiden Tetrametersiitze bestimmt, hat aber die anap. Tetra-
meter, wie wir sahen, mit den vorangeschickten 7 Tetrametern in Vorteil setzen wollen. Dem-
nach blieben ihm nur 133; und von diesen hat er 2 | 64 den Trochiien, den Anapiisten aber
2 | 65 gegeben. Und das hat er so gemacht, daf er die Tetrameter mit 2 Dimetern abschlof
und einen Ubergang zu dem Hypermetron herstellte. Denn 1076f. sind erst neuerdings und
zn Unrecht veriindert und in einen Tetrameter zusammengeschweift worden; sie sind villig
richtig iiberliefert und friiher anch geschrieben worden:

vy & dveedéyer xodxér' Elatver

xal mwAEl devpl xabdis Excive.
Das Scholion bestitigt das auch. Es ziihlt fiir das Hypermetron 1076—1098 xy' x@ie dve-
meiorixd und fiigt hinzu: ov ¢ uév medre dvo xéle dipeton Svie Gravdinxrc o dedy] quve-
7treree, woraus wenigstens so viel zn entnehmen ist, daB sie nach der iiberkommenen Kolo-
metrie eine Sonderstellung einnahmen. Das erkliivt und rechtfertigt auch die syll. anceps am
Schlusse (vgl. @eaun. 777).

Wir bemerken nur noch, daB wir die innere Gliederung der Tetrametersiitze wieder
dahingestellt sein lassen; sie ist in diesen epirrhema-artigen Bildungen sehr unsicher. Wenden
wir uns vielmehr sogleich zu dem letzten Strophenpaare 1099—1118. Wir werden ohne
weiteres behaupten diirfen, dall die Ausglinge der trochiischen Hypermeter in den Ausgaben
unrichtig behandelt sind; warnom hat sie nur selbst Dindorf nicht regelrecht

1102 6 &' émavacroépery dvvnrac
atirceoeldeadus Topde.
schlieBen lassen?

Und ebenso 1104

éofolat ydo elow mollet
ylrepnt dogiopdrey,

und 1108
xGmoxtvdvvederoy Le-
wrdy Te xal gogpov Agyewy,

Zihlen wir nun unsre Reihen, so kommen wir anf 13. Nuon glauben wir doch, uns
schon das Recht erworben zu haben, die unsichre Frage, ob wir den zu Anfang stehenden
Tetrameter zu helassen oder in die beiden Kola zu trennen haben, was beides méglich ist, zu
Gunsten unsrer Ziihlung zu entscheiden. Wir teilen also anch hier

1099, péye wo medype, wélv ©6 veixos,
(tdpds & mblenos Eoyerar,
und kommen auf je 14 Reihen fiir dies Strophenpaar.
Demnach hat das ganze Syntagma <14; 2, 64; 21 | «14; 2, 7, 66; 21 || 114
3
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«14=210--28=15><14-4-2><14. Stellen wir nun zusammen, was wir seit der Parabase unter
D gehabt haben: VI® 43<14, b) 43<14, ¢) 8x<14. VI 153<14, b) 2)<14. Das ergiebt im
Ganzen 28><14.

E.

VIIIa. 1119—1247, Die Prologe des Aischylos nnd Euripides.
Im Eingange der Szeme ist 1122

doagis ydo v &v i goddel T@Y moeyUdTOY
von Meineke getilgt worden, und Bergk sagt: mihi suspectus est. ,absque causa“ meint Blaydes,
Aber ich halte ihn fiir ganz unmiglich; er fillt villiz ans dem Ton, ja mit 7w anch aus der
Zeit und ist eine triviale und pedantische, fremd hineintretende Anmerkung. Aber er fillt ja
auch ans der Person; denn im ersten Verse, der treffend, kurz und biindig alles sagt, was zn
sagen war, EY. zei pijy én’ adrods vods mgoldéyovs dov weéouce, wendet sich Eur, an Aischylos,
und in dem gestrichenen Verse redet er von ihm in der dritten Person. Das tun aber die
beiden dazwischenstehenden

1120 frmws zd modrov Tijs Towymdics pépos

wpoTioroy qitod facevid zol dekiod,

gleichfalls und ebenso zwecklos; ja zwecklos sind sie iiberhaupt; demn mit edzod¢ zods
mgoddyove im ersten Verse ist ja schon gesagt: ,gleich zu den Prologen®, das Weitere ist
iiberfliissiges Gerede; auch unpassend, denn es erweckt die Vorstellung, als ob er auch die
weitere Fiithrung des Gespriichs in der Hand haben wird; die iibernimmt aber 1248 Dionysos.
Und schlieBlich sind sie auch ungrammatisch, vgl. Blaydes z St. Nach Ausscheidung dieser
drei Verse haben wir von 1119—1247 126 Trimeter, d. i. 9><14. Sehen wir zuniichst den
durchsichtiger geordneten Teil 1206—1247 niiher an. Bis 1219 sind 3 Prologe verhéhnt, mit
b, 4, 5=14 Trim. Von 1220 kommt erst, die neue Reihe einfiihrend, ein Zwischensatz von 5,
dann 5, 4, 4, b, 5=28, d. i. 2><14 Trimeter.

Wenden wir uns nun zur ersten Hilfte. Da stellen wir zuniichst fest, daB wir mit 1119,
1123—1128 7 (4, 3) Trim. haben. So weit scheint auch dem Inhalte nach alles klar. Bald
aber stofen wir auf Schwierigkeiten. 1132— 1136 hat Meineke entfernt; das geht gewil
nicht; die Verse sehen gar micht nach Interpolation aus, und weil sie dunkel oder verwirrt
sind, darf man sie doch noch nicht tilgen. Und schlieflich, so dunkel sind sie ja garnicht; erst
mit 1135 kommt die Konfusion. Zuerst hat 1129 Euor. in den 3 Trimetern des Aisch. zu tadeln
sheiv 1) dddexe, dann in jedem Verse eizooev duogries, worauf Dionysos warnend zn Aischylos
sagt, er solle nur stillschweigen, sonst wiirden sich schon bei den drei Trimetern mehr Fehler
heransstellen, als er verantworten kénne. (Das mpdc wowiv i ist freilich auffallend; vielleicht
stammt es nur aus einer irrigen Erklirung des #chten 7oic zgwiv ). Das ist mit dem Bilde
von einem Verurteilten ausgedriickt, der die Strafsumme nicht ganz bar bezahlen kann und
darum sgooogeides, noch etwas davon schuldig bleiben muSB, was ja iible biirgerliche Folgen
nach sich zog. Auf diese Mahnung des Dionysos kann sich natiirlich der folgende Vers 1134
sehr gut anschlieBen; auf diesen aber miissen wir sogleich 1137 folgen lassen, um diesem zu




einem verniinftigen Sinn zu verbelfen. Aischylos sagt n#imlich auf das wiederholte Zureden
des Dionysos: édv midy y' 8uoi, gereizt und drgerlich: ,Ist das nicht Unsinn?*, denn das heift
doch nach dem Gebrauch der Umgangssprache égds, ére Aneets; Und nun liBt ihm Dionysos
den Willen: ,Nun, mir soll's schliefilich gleich sein!*

Wir werden also die Heilung der Stelle wie Bergk durch Umstellung zu erreichen
suchen, aber nicht wie er den zuletzt besprochenen Vers 1136 versetzen (hinter 1131), sondern
viclmehr 1135 EY. eddds yap fudoryxev odpaviov dcov nur mit dem voranfgehenden 1134 ver-
tauschen. Denn die Warnung des Dionysos in 1132f kann Buripides sehr wohl noch inzwischen
durch einen newen Trumpf begriindet haben, ehe Aisch. antwortet.*)

Nuon werden wir auch mit der Zihlung zustande kommen. Wir greifen noch einmal
auf den Anfang der Szene zuriick. Wir hatten 7 Trimeter bis 1128. Nun folgt ein Zwischen-
glied, das als Uberleitung behandelt ist 1129—383 und 1135: 6 (3, 3) Verse. Wir wollen
dabel nicht verhehlen, daf die niichsten beiden Trim. 1134 und 36 wohl auch noch zn dieser
Giruppe gezogen werden kinnten; aber indem Aischylos vorgeht, kann auch schon der Streit
beginnen. Immerhin stehen die beiden Verse auch fiir diesen ecinleitend; denn sein erster Teil
geht offenbar bis 1150 und ist gegliedert 2; 4, 3, 3, 4, hat also 2, 14 Verse. Der niichste
Teil reicht bis 1169 und hat 19 Trimeter (3, 2; 4, 6, 47?); dann schlieft 1170—1176 mit
7 Trimetern die Behandlung der Aichyleischen Prologe ab. Wir haben also von 1134, 36 an
2, 14; 19, 7=42 d. i 3>14

Nun kommen die Euripideischen Prologe heran: 1177—1197, 5, b, 5, 5, 1=21, d. i.
3><7 Trim. Ehe er dann mit dem Lekythion vorgeht, haben wir ein f.‘hm‘leitungsgliml von
8 (4, 4) Trim. bis 1205.

Die ganze Szene scheint demnach folgendermaBen angelegt: 7 | ®3, *3 | 42, 21 | *4,
*4 | 42—=126, d. i. 9><14 Verse.

VIILh. 1248—1308. Wuripides verhéhnt die pély des Aischylos. Einleitend stehen
zuniichst 3 Trim., dann ein Chorsatz, dann wieder 3 Trim., worauf der Kern des Abschnittes
folgt. Die Reihen hat in diesem der Dichter selbst abgesetzt: es sind zuniichst 5, 3, b bis
1278; dann folgt ein Zwischenglied in 5 Trimetern, dann der zweite Teil 1284—1294, 10 Verse,
zusammen also b, 3, 5; b; 10=28, d. i. 2x<14.

Der Chorsatz 1251 {f beginnt mit zwei gleichen #olischen Hypermetern von je 3 Gliedern,
dann aber folgt der sonstigen Weise des Dichters widersprechend, der bei solchen Siitzen in
Liedstrophen das Schema festhilt, ein Hypermetron, das freilich ebenso beginnt, dann aber von
der zweiten Reihe an lauter katalektische Glieder bringt. Nun hat aber Meineke bereits an
dem Inhalte von 1260 sp starken Anstofi genommen, dall er aus zaé dédosxe zuniichst zod d.
macht, was freilich wegen des Voranfgehenden anch durchaus nétig wire, dann aber obendrein
alle 4 Reihen von 1257 an fiir un#icht erklirt. Verdient aber hat dies Verdammungsurteil
doch nur die letzte Zeile, und fiir sie schlicfen wir uns ihm an; auch Blaydes merkt an: de-
lendus forsan hic versus, ut tria versuum glyconeorum systemata sint. Die iibrigen 3 niimlich
hat schon Bentley durch wowveovi fiir wovzoy in 1258 anf das Schema gebracht. Zum Schlusse

*) Am niichsten steht, wie ich bei Blaydes finde, unsrer Bessernng die Umstellung von 1185 und 1186,

die Fritzsch vorgeschlagen hat.
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des Abschnittes baben wir von 1206 an noch 18 Trim. (5, 8, 5?), im Ganzen also 3; 3<3; 3
[ 28] 18 = 56, 4. i. d><14.

VIITc. 1809—1369" Die Metrik des Euripides wird verhthnt. Zuerst in dem Satze 1309
bis 1322. Hier fritt ein Wechselgespriich zwischen Aischylos und Dionysos ein, das in einem
folischen Hypermetron nach Art der Komédie in 6 Reihen verlinft: dazu treten noch 2 Tri-
meter: bis 1330. Nun kommt die groBe Monodie von dem Traume bis 1363, und zuletzt schlieft
wieder ein Gespriich zwischen Dion. und Aisch. den Abschnitt ab, in 6 Trimetern, his 1369,
Man konnte freilich zweifeln, ob vielleicht diese 6 Trim. schon dem niichsten Abschuitte als
Einleitung gehéren. Uberblicken wir aber schon im voraus die Partie bis 1410, wo Dionysos
mit dvdges gidos, »vA. auf die Entscheidung verzichtet, so finden wir von 1370 an zunfichst
eine Chorstrophe von 9 Reihen vor; denn daf dieser die heiden Strophen 1482—1499 entspre-
chen und G. Hermann deshalb hier richtig den Ausfall eines Verses angenommen hat, ist wohl
sicher; ferner von 1378—1410 33 Trim., die mit jemen 9 des Chors 42, d. i, 3><14 ergeben.
Auch folgt offenbar dann weiter 14111417 ein Satz von 7 Trimetern.

Wir werden also nach 1369 einen Einsehnitt zu machen haben und kinnen dann zu-
niichst feststellen, daf das Zwischengesprich 1323—1330 und die Trimeter am Ende 6, 2; 6
= 14 Reihen ergeben. So werden wir den Euripideischen Rhythmen gegeniiber schon einigen
Riickhalt haben.

@) 1309—1320. Wir werden die Rhythmen nach dem tragischen Stile zu beurteilen
haben und besonders der Beobachtung gedenken miissen, daB iolische Glieder, dic nur
2><6 yo. mo. oder weniger umfassen, nicht selbstéindig zu stehen pflegen. So wenig Hiilfe wir
in unserm Satze hier anch von Hiat, syll. anceps und Worthindung haben, so sehen wir doch
diese Regel wenigstens 1317f durch Wortbindung bestiitict und auch der Hiat in 1312 trifft
die richtige Stelle, Die ersten beiden Verse stehen in den Ausgaben richtig; es sind povdxm-
Ae. Dann aber muB es weiter gehen

3. zéyyovoas vorime mregiy | davior yodw dgooilduevar.

i ' drwebgior xerd ywvilas elesieieidicoere daxid | Joi gilayyes
. igtbrove menvicuate zeglxidos dowloi pedéras.

W 6 gilavies Emalle dedlgls mogpais xvavenfélo

paveeie xel ogredlovs | odvdvdes ydvos dutélon,

8. fbrguos Elixe mevdimovoy | megifudd’, @ TExvoV, difvec,
£) 1331—13845, Der Satz beginnt meist daktylisch und wird zuletzt iiolisch:

1. @ Nuvxroc xelawogais dp | gve, tive pat digravoy ovemgov

méunes 6§ dgavois *Aide moopold@y (so v. Wilamowitz)

Yy dwyoy Egovee | vuxrds maide pelaives,

gowady dewvay Sy pelavovexveiuove,

o

b. govie goéria depxdpevoy | peydlove Bvvyac Epova,
In dem folgenden Stiicke bis 1345 haben wir wenig zu iindern; nur 1341 kann nicht selbstiindig
stehen; also
v mwévre dailpov, voir’ dxelv’, Id Edvoxo
Der folgende Vers heiBt bei Dindorf: zdde réoe Jedode und kann 80 v v —v- - anfgefaft auch
allein stehen, und erst recht, was iiberliefert ist: zdde vépe Jedonode (1dd’ Erege Ye@cde hei Blaydes
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ist metrisch schwerlich zu verstehen). Was aber folgt, ist zusammenzufassen: gpoovdy Ivxy. | Nougpar
bpeguiyovoe, da das erste Kolon als Monometer nicht fiir sich stehen kann. Wir kommen so
anf 8 Verse und haben hisher 8B | 5, B = 21, d. i. 37 Verse.
d) 1346—1355. Drei von Hermann erkannte und hergestellte Dochmien beginnen:
1. éyo &'é wdlaw|a mooafyovd Evyov | Euavric Eoyois
Im folgenden haben wir die #olischen Glieder wieder zu binden:
Avow pegrdy drpoxeov eiel | seisistlicooven yepoiv,
xlworijoe mowoda dmws,
xvegaiog &lc dyopdv | gépovd dmodoipay,
Weiter sind bei Dindorf und Blaydes die anapiistischen beiden Kola schon richtig verbunden:
sie hiitten es mit den niichsten beiden jambischen wegen der Auflosung in Awre auch tun sollen;
denn der SchluB des Satzes ist zu schreiben:
b, dd° @vémrzar dvémrar 8¢ widfoc xov|gordrais mregvywy druaic
guoi d'dye’ dyee xavélome |
Efalov Efalov & thdpwy.
Hs sind 7 Verse.
€) 1366—1363. Wir haben hier wenig vorzunehmen. Der erste Vers muB heifien:
@\, @ Kojjres, “Ideg | véxve vd v6ke Aafév|res émapdvare
Das Weitere steht dann in den Ausgaben schon richtig: 1361f.
vac xuvigzag Epovd Edérw did dduwy mavveyd
sind bei Dindorf und Blaydes schon vereint und nur der Schlufivers ist noch zu ordnen
& Ildxns, Smws @y eloel|Joice gugdaw,
Auch hier kommen wir auf 7 Verse.
Es bat demnach unser Abschnitt VIIIc
B|*6, *2 |5, 8; 7 7|*6
d. h. die lyrischen Sitze haben 35 Reihen, die Verhindungsglieder 14; zusammen sind es 49
d. i. T<7 Reihen.
VIIId. 1370—1417. Wir haben schon gesehen, daB hier auf eine Chorstrophe von 9
Versen 40 Trimeter folzen. Die erste und zweite Gewichtsprobe reicht bis 1396; so weit
gind es 19 Tr, die also die Chorverse auf 28, d. i. 2><14 ergiinzen; ihre innere Gliederung
ist nicht recht klar; vielleicht 3, 8, 8. Dagegen ist angenfiilliz, daB der letzten Probe bis
1410 14 (5, 5, 4) Trimeter gegeben sind*), nnd dem abschlieBenden Teile bis 1417 noch 7.
VIIId kommt danach auf 9; 19, 14, 7 = 49, d. i. 7>¢7 Verse.
Unser Abschnitt VIII hat danach von 1119 an a) 93<14, b) 4314, ¢) 7x7, d) 7<7,
zusammen 20><14 Reihen.
IXa. 1418—1478. Das Gebiet der Dichtung wird verlassen und auf das der Politik
iibergegangen. Uberliefert sind in diesen Abschnitte 62 Trim., hiervon hat nach den Scholien
Aristarch zuniichst 1437— 1441 und dann, als dazn gehirig, anch 1453 gestrichen; denn das

dizova daxovd ¢ dn’ dpudrwy

1

*) Nach 1410 ist mehrfach eine Liicke angenommen; Bergk sagt sogar: hand dabie plora omissa sunt
incoria librariorum. Aber es ist dio Art des Dichters, daf or, weon ein komisches Motiv ersehiipft und anfge-
brancht ist, es chne Umstinde fallen lift.
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zu 1452 gesetzte Scholion: evvaldereiver rois dvw xai ofivos, uévev yip drveoi THY Exelvey
@dérnoey bezieht sich handgreiflich auf 1453, und nur aofdiesen allein. Auch ist mir wenigstens
nicht ersichtlich, warum, wenn 1453 fallen muf, ihm 1452 folgen soll. Der Spall mit Kephi-
sophon hat dagestanden und den Interpolator zu seinem zweiten Hinfalle mit 1453 verholfen.

Aristarch also tilgte von den 62 Trimetern 6; so bleiben 56 — 4314, Es wird mit
weiteren Streichungen also schwerlich etwas sein. 1452 haben wir schon verteidigt, aber auch
in der Stelle 14311

AIZ od ;.jgr} Afovrog oxtuvov v mdler vpépery,
palore péy Aéovea uy) v mwéler voége,
werden wir beide Verse halten miissen. Die Stelle ist viel besprochen. Schon in den Scholien
werden mehrere Auffassungen aufgefithrt. Wichtig ist besonders, daf in einigen Ausgaben
vor dem zweiten Verse eine Paragraphos stand, dieser also einer andern Person zugewiesen
War: @ore elvar 0 wev wearov duoloyovuéves Aioyvhov, Tods 08 &&fic ddnlov wivos xtl. Mir
scheint, es haben die recht, die den zweiten dem Dionysos geben, Der Dichter scherzt mit
der Feigheit des Dionysos; wie dieser von einem Liwenjungen in der Stadt hort, fillt er be-
schwirend ein: ,Nein, durchaus keinen Liwen in einer Stadt halten!® Vielleicht ist hinter
pév noch ein ofv hinzuzufiigen. Der niichste Vers gehort dann wieder Aischylos, der, ohne
anf- die Unterbrechung zu achten, die zweite Hilfte seiner Ansicht ausspricht.

Sehen wir nun unsern Abschnitt auf seine Einleitung an, so haben wir zunichst vier
einleitende Verse lis 1421, dann kommt bhis 1434 die Frage wegen des Alkibiades mit 14
Trim. Darauf folgen die beiden freien AuBerungen, zuerst des BEur. bis 1452 mit 13, dann
des Aisch. bis 1466 ebenfalls mit 13, schlieflich die Wahl des Dionysos mit 12 Trimetern.*)

IXb. 1479—1533, der SchluBabschnitt, den wir bereits am Eingange hehandelt und
ehenfalls anf 56, d.i. 4><14 Reihen festgestellt haben.

So umfafit Abschnitt IX a) 4>C14, b) 4><14, zusammen 8>¢14 Reihen, der ganze Ah-
schuitt B von 1119 an demnach VIII 203><14, IX 8><14, zusammen 28><14 Reihen.

Wir haben wegen der Unsicherheit, die die vorzunehmenden Ergiinzungen des Ephym-
nions in die Reihenziihlung des Froschchors brachten, zuvor einem UUberblick iiber den Bau
der ganzen Komddie gewinnen wollen. Nun haben wir festgestellt A, 1—196 14514 Verse,
C, 674—737 4314 (die Parabase), D, 738—1118 28x14, E, 1119- 1533 28314
Verse. Sehen wir uns nun den Hauptteil B an, so finden wir IT 197—270 den Froschchor,
IIT 271—463 133<14, IV 464—533 5H<14, V 534—673 113<14, zusammen auBer dem Frosch-
chor 29><14 Verse.

Wir haben bereits gesehen, daB in dem Abschnitte II, der den Froschchor einschlieft,
dieser von 12 und 2 Trim. umrahmt ist, und iiberschliiglich festgestellt, daB die lyrische Partie
bei Bergk auf 60, bei Dindorf auf 62, durch unsre Behandlung der Verse 263f. auf 65 Verse

*) Ob Arietarch bei seiner Athetese die Verszahl beriicksichtigte oder nicht, liiBt sich nicht entscheiden.
Das Scholion zu 1487 setzt hinzu: ore gmgnza}t;gaf, pia xci eltTedsis, die ToUro Smonrevoviee “Ameldavioe de
0¥ deée zoire, dA’ Gre od mpde why dnddeow Eyovei re. Und dann kommt noch ein dritter Gesichtspunkt: Epouivaw
(fpwrwpévor?) Jé alray éxdregos wiey yveluny Aéyer. Danach wird man anzunehmen baben, daf eine
authentische Begriindung von Seiten Aristarchs nicht vorlag.
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kommt. Wir werden aber auf 70 zu schliefien haben. Denn dann haben wir mit den 14
Trimetern 84, d.i. 6><14 Verse, die mit den 293<14, die dann weiter bis zur Parabase folgen,
35><14 ergeben, was der Weise des Dichters entspricht; denn 35 = 53<7. Die Parabase mit
ibren 4><14 Versen steht wieder fiir sich, anflerhalb der Komposition der eigentlichen Komidie.

Sehen wir darauf den Froschehor niiher an.

«) Zuniichst haben die Frische in den Ausgaben bis 221 13 Reihen. In dem dann
folgenden Wechselgesange nimmt, worauf schon oben hingewiesen ist, Dindorf 228 f. die un-
migliche Worttteilung medar|zoy vor. Gewifi gehiirt das Wort noch ganz zu dem ersten des
mit ihm beginnenden trochilischen Satzes; aber doch hat ihn ein beachtenswerter Anstof ge-
leitet; er hat den 3. Vers iambisch gemessen und in Riicksicht darauf auch den zweiten schon
iambisch eingerichtet. Doch es sind vielmehr alles Trochiien, Dimeter mit unterdriickten Kiirzen,
alle selbstiindig:

229 fué yao Eoreplay (wo v, o)
etflvgoi ve Mooy (v, _i1)
xeth xepofdras Hay, (Lowuv, )

6 xalapdgdoyye weilov (v, —u-z).
So haben wir bisher 6, 7, 6; 9, zusammen 28 = 2><14 Verse.

f) 236—250. Tinmal haben schon Dindorf und Blaydes mit Fritzsche das Gequake
nach 249 ergiinzt, gewiB richtig, da dic Zeile vovel med dudv lepfdvo es notig macht. In
V. 245 ist ohne év nur iiberliefert molvxolvufotoe pélecty mit einer in dem trochiischen Hyper-
metron unmiglichen syll. anceps; es fiigt sich jedoch auch hier das Ephymnion gut ein:

molvxoivifowoe pnéleaw
<Poexerents xoaf xodE>,
AuBerdem wird es wohl auch noch vor dem gdeybiueeda in 242 fehlen:
241 madowode. Bd. puddlov wéy ody
< Poexexexts xoaE xoks
pieyEduecd xrl,
S0 kommt dieses Stiick g auf 18 (3><6) Reihen.

y) 251—268. In diesem Stiicke haben wieder Dindorf und Blaydes nach Fritzsche
schon hinter 261 eine notwendige Ergiinzung des Ephymnions vorgenommen. Nicht so notig,
aber rafsam ist sie auch nach 256, wo Blaydes sie nach Fritzsche ebenfalls schon vornimmt:

256 BA. foexexcnfs xotk xodk.
206Dh. 1. <focxexexbs »0GE xotE>
ofuwler’ * ob yito wor pélee.
Damit und mit den bei der vorliufizen Behandlung schon vorgenommenen Ergiinzungen in der
Stelle 261—65 sind wir fiir diesen Absatz y auf 24 (3><8) Verse gekommen, und fiir das
Ganze auf 28; 18, 24 — 70, d. i 5><14, zusammen mit den umrahmenden Trimetern auf 84

= 6><14 Reihen. Damit hat Hauptteil B seine 35><14 Reihen erhalten.
Nun bleibt nur zu bemerken, daB wir schon in der Trimeterszene IV die beiden Teile
a) 464 — 491 mit 2><14 und b) 492—533 mit 3><14 auseinandergehalten haben. Mit b) tritt
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das Verwechslungs-Motiv hervor, daf die weiteren Szenen bis zur Parabase beherrseht. Be-
rechtigt uns dies, nach IVa, also hinter 491, schiirfer einzuschneiden, so ist die erste Hilfte
der Komidie bis zor Parabase ans 14, 21, 14 Grappen zu 14 Versen gebildet.
Es ergibt sich also folgender Plan:
A. 1—196 14><14 C. 674—T737 4x<14. D. 738—1118 28314
B. 1) 197—491 21><14 (Parabase). E. 1119—1433 28314
2) 492673 14><14

Sa., 49><14 Sa. bix<14
Abgesehen von der Parabase, die wieder fiir sich steht, hat die Komddie 105><14 Reihen.

" Druck von Reinhold Berger in Luokn S.-A.
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